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اللقاء الأول
مقدمة في علم الاقتصاد



مقدمة
التضخم و و, و الادخار, يتردد على مسامعنا يوميا العديد من المصطلحات الاقتصادية مثل الناتج المحلي أو القومي•

,و العرض و الطلب, البطالة

لماذا ندرس علم الاقتصاد ؟•
يلعب دوراً هاما فيهاوبشكل مباشر أو غير مباشريرتبط الاقتصاد بحياتنا اليومية سواء•

الفرد أو المشاكل الاقتصادية المختلفة وإيجاد حلول ملائمة لها سواء كانت على مستوىللاقتصاد دور هام لمعالجة •

على مستوى الاقتصاد القومي و العالمي

دراسة الاقتصاد تساعدنا على فهم الظروف المحيطة بنا•

حولناتمكننا من التنبؤ بما يمكن أن يحدث من •

أسباب ظهور المشكلة الاقتصادية•
تعدد وتشعب الحاجات الإنسانية) حاجات كماليةو حاجات أساسية أو ضروريةوالتى تنقسم 1

ندرة في الموارد الاقتصادية المتاحة في ) :  وهناك ثلاثة شروط لاعتبار ان المورد اقتصادى وهىالمجتمع2

الندرة او المحدودية النسبية-أ

وجود ثمن لذلك المورد -ب

ارتباط الحصول على المورد بجهد ووقت ومال   -ج



الاقتصادتعريف علم 
ر ولكنها تتشابه هناك اكثر من تعريف لعلم الاقتصاد تختلف فيما بينهم من ناحية اللفظ والتعبي•

:من حيث الجوهر والمضمون فالبعض يعرف الاقتصاد بأنه

تاجية العلوم الاجتماعية الذي يهتم اساسا بالطريقة التي يوظف المجتمع بها موارده الانأحد •

النادرة لتحقيق اهدافه الاقتصادية المتعددة

العلوم الاجتماعية الذي يدرس السلوك الانساني من حيث التوزيع الأمثل للموارد أحد •

الاقتصادية المحدودة على حاجات المجتمع غير المحدودة

عها بأنه علم اجتماعي يبحث الاستخدامات المتعددة للموارد المحدودة لإنتاج السلع وتوزي•

للاستهلاك بين افراد المجتمع وبين الحاضر والمستقبل 

تصادية انه العلم الذي يدرس السلوك كعلاقة بين الحاجات البشرية غير المحدودة والموارد الاق•

بديلةالنادرة التي لها استعمالات 



تعريف علم الاقتصاد
لأنسان العلم الذى يدرس كيفية إشباع حاجات ابأنه » كما يمكن تعريف علم الاقتصاد 

المتعددة من موارده المحدودة

والاهتمام ومن التعريف السابق يمكن القول إن هناك مشكلة اقتصادية تشكل محور البحث

لعلم الاقتصاد 

الحاجات البشرية

المتعددة والمتجددة

الموارد الاقتصادية 

المحدودة

يتم تلبيتها عن 

طريق

يترتب 

عليها

الندرة الاختيار

تؤدى إلى تؤدى إلى تكلفة 

الفرصة 

البديلة



مجال الاقتصاد الكلى
قدرة الأفراد ضوء الدراسات الاقتصادية تتحددفعلى المجتمعيتناول مسائل تهم جميع أفراد 

على تأثير على الاستهلاك و مدى استطاعتهم على تحسين أوضاعهم المعيشية، كما يتعرفون

رى ارتفاع مستوى الناتج القومي على الوضع الاقتصادي والأسعار والأجور، وأمور أخ

.كثيرة

التي يهتم و بالتركيز على الاقتصاد القومي في مجموعه، فإنه يمكننا تلخيص الموضوعات

:بها الاقتصاد الكلي في النقاط التالية

دراسة) القوميلالدولة،الدخفيالكليكالناتجالكليةالاقتصاديةالمتغيراتوتحليل1

.للأجورالعاموالمستوىللأسعارالعامالمستوىوالعمالة،

يتناول) الكليعرضالويتناولالكلي،الإنفاقفيوالمتمثلالمجتمعفيالكليالطلب2

.التوازنيخلالدتحديدكيفيةوبالتاليوالخدمات،السلعمنالكليالناتجفيوالمتمثل

تحليل) الخاصةالحلولتقديمومحاولةوالبطالةبالتضخمالمتعلقةالمشكلاتودراسة3

.المدفوعاتوميزانالاقتصاديبالنموالمتعلقةالمشاكليدرسكمابها،

دراسة) والمتعلقةةوالماليالنقديةالسياساتطريقعنالاقتصاديالنشاطفيالدولةدور4

.الاقتصاديالاستقراربتحقيق



بعض المفاهيم والفرضيات التى يستخدمها علم الاقتصاد
استخدام التجريد) 1

رالعناصعلىالتركيزمحاولةبالتجريديقصد•

فيغيرالتأثردراسةيتمفمثلامالمشكلةالرئيسة

ةالمعروضالكميةأوالمطلوبةالكميةعلىالسعر

ثابتةالاخرىالعواملبقاءافتراضمع

استخدام النظرية) 2

مقصودتبسيطإلاهيماعامبشكلالنظرية•

ههذخلالهامنتعملالتيالاليةبهدفمالعلاقات

داماستخالىالاقتصادعلميلجأهناومنالعلاقات

عملآليةلتوضيحموسعبشكلالنظريات

بعضالبعضهاعلىوتأثيرهاالمختلفةالمتغيرات

مبسطبشكل

النماذج الاقتصاديةاستخدام ( 3
الظواهرلبعضمبسطتجسيدالاقتصاديبالنموذجيقصد•

تلكينبللعلاقاتالمتبادلالتدفقفهمبهدفالاقتصادية

فيالاقتصاديالنموذجعنيعبرقدهناومنالظواهر

.وصفيبشكلأوبيانيرسمأومعادلاتشكل

الافتراضاتاستخدام(4
المختلفةتالعلاقاتوضيحسبيلفيالاقتصادعلميستخدم•

:فيتتلخصهامةفرضياتثلاث

عليههيماعلىالأموربقاءفرضية(أ•

الاقتصاديالرشدفرضية(ب•

التعظيمالىالسعيفرضية(ج•



بعض المفاهيم والفرضيات التى يستخدمها علم الاقتصاد

الرصيد والتدفق( 5
زيادة او يعني تغيرا بال( التدفق ) التيار •

نما النقص خلال فترة زمنية معينة بي
, الرصيد كمية ثابتة في وقت معين

اس هو التغير في رصيد رفالاستثمار 
المال فرصيد راس المال يمكن زيادته

فقط عن طريق زيادة التدفق او 
لآلات الاستثمار في السلع الرأسمالية كا

لاحلالها محل والمعدات والمباني 
هذا فترة زمنية معينة والمستهلك خلال 

يعرف بإهلاك راس المال وهذا يؤدي ما
الى زيادة رصيد المجتمع من راس 
في المال فكلما زاد التدفق الاستثماري

السلع الرأسمالية بمعدل يفوق اهلاك
راس المال زاد رصيد المجتمع من راس 

المال والعكس صحيح 

مفهوم الدخل والثروة ( 6

متكررةحركيةعمليةإلاهوماالدخل•

فهيالثروةأمانقديتدفقانهبمعنى

فاذاللتفرقةمعينةلحظةفينقديرصيد

ياشهرايجاراعليهيدرمنزلاشخصامتلك

لديهانذلكفمعنىريال50,000قدره

ريال50,000نقديتدفقشهريادخلا

ةلحظفيالمنزلذلكقيمةثروتهومقدار

.ما



تقسيم علم الاقتصاد 
:رئيسيينقسمينالىالاقتصادعلميقسم•

الاقتصاد) الفردمستوىعلى(الاقتصاديةالمشاكللمعالجةيستخدم:الجزئي1

يالتوازنالوضعتحديداومعينةخدمةاوالسلعةسعرتحديدمثل)والمشروع

للمشروعاوللمستهلك

الاقتصاد) محاولةيفالقوميالاقتصادتواجهالتيالمشاكلبمعالجةيهتم:الكلي2

-:لقةالمتعكالمشاكلحدتهامنالتخفيفاوالمشاكللتلكملائمةحلوللإيجاد

بالأزمات الاقتصاديالتضخماوالركودكأزماتالاقتصاديةأ-

بالنمو الاقتصاديطالنشاعلىوتأثيرهاالنقديةالسياساتاوالاقتصاديةوالتنمية-ب

الخارجيةالتجارةسياساتاو

بالناتج شاطالنعلىالادخاراوالاستهلاكفيالتغيراتواثرالقوميوالدخلج-

الاقتصادي



سياسات الاقتصاد الكلي
تتبعهاانيجبيالتالكليةالاقتصاديةالسياساتمنرئيسيننوعينبينالتفرقةيمكن

:هماالمختلفةاهدافهالتحقيقالحكومة

السياسة) لحكومياالانفاقومستوىالضرائبمعدلاتتغييرتتضمن:المالية1

أننيمكولكنالإجماليالقوميالناتجنموتسارعالىذلكيؤديأنيمكنحيث

التضخممعدلاتزيادةإلىأيضايؤدي

السياسة) خلالنمالنقديةالسياسةبإدارةالمركزيالبنكيقومحيث:النقدية2

منةالمعروضالكميةزيادةانالنقودمنالمعروضةالكميةعلىتؤثروسائلعدة

إلىالمركزيكالبنيلجألذلكالاتجاهبنفسالتضخممعدلتغييرإلىسيؤديالنقود

مالتضخمعدلاتتكونعندماوذلكالنقودعرضفيالزيادةمعدلتخفيض

مرتفعة



منحنى إمكانات الإنتاج
أداةهواجالانتإمكاناتمنحنىوإنتاجهايتمسوفالتىالسلعتحديدمنللمجتمعلابد•

.البدائلبينالاختيارعمليةتبسطالتيالتحليل

أيمنإنتاجهيمكنماأقصىمنهاواحدةكلتمثلالنقاطمنسلسلةعنعبارةهو•

“أسماليةالروالسلعالاستهلاكيةكالسلعالسلعمنمجموعتينأوسلعتينمنتوليفة

.الاقتصاديةللمواردالامثلالاستغلالنفترض

Xمنلمختلفةاالتوليفاتبينيربطالذىالمنحنى»بأنهالانتاجإمكانياتمنحنىيعرف•

وبأقصىعللمجتمالمتاحةالمواردجميعباستخدامالسلعتينمنإنتاجهايمكنوالتىYو

.«ممكنةكفاءة

.هيرغبماوليسالمجتمعينتجهأنيمكنماأقصىالإنتاجإمكاناتمنحنىيظهرو•
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الثانىلقاءال
قياس النشاط الاقتصاد الكلى



مقدمة
حصاءاتالاوالبياناتعلىمالدولةالكليالاقتصادتحليليعتمد•

عدوتالاستثماروالاستهلاكوالدخلوالانتاجعنتعدالتى

والكليللاقتصادموحداهيكلاتوفرالقوميالدخلحسابات

.نموهمعدلاتوالاقتصادأداءمعرفةمنتمكننا

لقياساشيوعالاكثرالمؤشراتمنالاجماليالمحليالناتجيعتبر•

.الاقتصاديالنشاط



الإجماليالناتج المحلى 
Gross Domestic Product ( GDP )

منتجةالالنهائيةوالخدماتللسلعالنقديةالقيمإجماليهو:الإجماليالمحلىالناتج•

."سنةعادةتكونمعينةزمنيةفترةخلالالمحلىالاقتصادداخل

:كيفيةفيالمتمثلةالصعوباتبعضالتعريفهذايتضمن•

ةالسنخلالالاقتصادينتجهاالتيالخدماتوالسلعمختلفقيمةتقدير•

,بالحاسأجهزة)المنتجةالخدماتوالسلعمنللعديدالمزدوجالحسابتفادي•

.(الصحيةالخدمات,السيارات

الخدماتولعالستقييميتمالاسعاربأيالاجمالي؟المحليالناتجتقييميتمكيف•

؟الناتجحسابفيتدخلالتيالسلعهيما؟المتعددة



الإجماليالناتج المحلى 
Gross Domestic Product ( GDP )

:يلىمامراعاةيجبالإجماليالمحلىالناتجتقييمعند•
ويطلقالسوقفيالعاديةالأسعاروفقوالخدماتالسلعقيمةقياسيمكن(1•

هذهوبعي.الجاريةبالأسعارالمحلىالناتجأيالنقدي،المحلىالناتجعليه

وجودالةحفيخاصةوالمحليالناتجفيالحقيقيالتغيرتعكسلاالطريقة

هيجماليالإالمحلىالناتجقيمةفيالزيادةبالتاليتكونالاسعارفيزيادة

.المنتجةالكميةفيزيادةبسببليستوفقطالاسعارفيللزيادةحصيلة

الكميةسيعكالذيالحقيقيالمحلىالناتجبحسابنقومالمشكلةهذهلتفادي

واحدبسعرةمختلفلسنواتالخدماتوالسلعتقييميتمحيثالمنتجةالحقيقية

.الاساسسنةسعرعليهيطلق



الإجماليالناتج المحلى 
Gross Domestic Product ( GDP )

فقطمحددالالعامفيإنتاجهاتمالتيالنهائيةوالخدماتالسلعجميعيشملالإجماليالمحلىالناتج(2

المحلىالناتجحسابفيتدخللاالسابقةالسنواتفيانتاجهاتمالتيالخدماتوالسلعوغيرهدون

.العقاراتوالمستخدمةالسياراتمثلالعاملهذاالإجمالي

وسيطةتوليسنهائيةالإجماليالمحلىالناتجحسابفيتدخلالتيوالخدماتالسلعتكونأنيجب(3

ازدواجايسببالوسيطةالسلعبيع.المجتمعفيالاقتصاديللنشاطحقيقيةالصورةتكونحتىوذلك

.حسابيا

شرعيةرغيبصورةالسوقتدخلالتيوالخدماتالسلعالإجماليالمحلىالناتجحسابفييدخللا(4

وغيرهاالأموالوغسيلالمهربةوالسلعكالمخدرات



الإجماليالناتج المحلى 
Gross Domestic Product ( GDP )

الحدودفيالمنتجةالنهائيةوالخدماتالسلعجميعقيمةيتضمنالإجماليالمحلىالناتجحساب(5

لكنوالاجماليالمحليالناتجضمنتحسبلابالخارجالعاملينالمواطنيندخول.للدولةالجغرافية

اقتصاديوممفهاضافةويمكنفيهايعملونالتيالدوللتلكالاجماليالقوميالناتجضمنتحسب

منتجةالالنهائيةالخدماتوالسلعجميعحسابيتضمنالذيالاجماليالقوميالناتجهووجديد

أنأي.معينةسنةخلالخارجهاأوالبلدداخلمقيمينكانواسواءمابلدمواطنيبواسطة

الخارجمنالانتاجعواملدخولصافي+المحليالناتجإجمالي=الإجماليالقوميالناتج



قياس الناتج المحلى الإجماليطرق 
:أهمهاالاجماليالمحليالناتجلحساباستخدامهايمكنطرقعدةهناك•

طريقة. النهائيالمنتج1

طريقة. المضافةالقيمة2

طريقة. الدخل3

طريقة. الإنفاق4

الاجماليالمحليالناتجلقياسشيوعاالاكثرالانفاقوالدخلطريقتيتعتبر•



طريقة المنتجات النهائية

الكمية السلعة

المنتجة

متوسط 

السعر

جقيمة الانتا

ريال20ريال1وحدة20أ

ريال40نصف ريالصندوق80ب

ريال200ريال4طن50ج

ريال60ريال2برميل30د

ريال320المجموع

ةسلعكلمنالمنتجةالكميةبضربالطريقةهذهتتم•

عملياتمجموعوبجمعسعرهافيالنهائيبشكلها

يفوذلكالإجماليالمحلىالناتجعلىنحصلالضرب

.سنةخلال

بعدنستونهائيةبصفةالمنتجةالخدماتوالسلعنأخذ•

نتاجيةاعمليةفيتستخدمالتيالسلع)الوسيطةالسلع

الفترةنفسخلالتستخدملموأنتجتالتيالسلع(أخرى

.نهائيةسلعأيضاتعتبر

يضاف:هيالسنةخلالالنهائيةللمنتجاتالصافيةالقيمة•

يطرحبينماالسنةاخرمخزونالنهائيةالمنتجاتقيمةالى

.السنةأولمخزونمنها

المنتجاتقيمةمنالوارداتقيمةخصممنأيضالابد•

.أخرىلبلدانالنهائيالناتجمنجزءاتشكللأنهاالنهائية



طريقة القيمة المضافة
اعقطكليضيفهاالتيالزيادةأخذيتم•

قيمةإلىالإنتاجيةالعملياتخلال

هذهتجميعيتمثمالأخرى،المدخلات

الاقتصادقطاعاتكافةفيالإضافات

.المحليالناتجاجماليالىللوصول

عبارةهيالمضافةالقيمةأنيعنيهذا•

والانتاجاجماليقيمةبينالفرقعن

حلةمركلخلالالوسيطةالمنتجاتتكلفة

.الانتاجمراحلمن

وةالنهائيالمنتجاتطريقةبينالفرق•

الاولىالطريقةأنهيالمضافةالقيمة

يةالنهائالمرحلةفيالكلبحسابتقوم

أجزاءبحسابالثانيةالطريقةتهتمبينما

.الانتاجمراحلخلالالمتكونةالكلهذا

:الصوفثوبهيواحدةسلعةينتجمامجتمعأننفترض•

المزارعمنتأتيأوليةمادةالصوف•

.النسيجمصنعفيالصوفنسجوغزلمنتأتيسلعةالقماش•

.الخياطيحيكهاوالمستهلكيستخدمهانهائيةسلعةهيالثوب•

اطالخيوالنسيجمصنعوالمزارع:هيومراحلبعدةيمرالثوباذا•

يقةطروالنهائيالمنتجطريقةباستخدامالاجماليالمحليالناتج•

للطريقتينبالنسبة(ريال70)الرقمنفسهوالمضافةالقيمة



(تكاليف عناصر الإنتاج)طريقة الدخل 
الناتجإلىالنظرعلىالطريقةهذهتركز•

كدخليستلمهمنشكلفيالإجماليالمحلي

.يشتريهماشكلفياليهالنظرمنبدلا

عنعبارةهوالمحلىالدخليعرفحيث•

ساهمتالتيالإنتاجعناصردخولمجموع”

ينةمعزمنيةفترةخلالالإنتاجيةالعمليةفي

(“بسنةتقدر

:هيأربعةأجزاءمنالإنتاجعناصرتتكون•

أووالتنظيموالأرضوالعملالمالرأس

لتياالدخولبتجميعتقومالطريقةوهذهالإدارة،

ماليالإجالمحلىوالناتجالعناصرهذهمنتتولد

:منيتكونالطريقةهذهحسب

ويشملبأنواعهالدخل(1•

العمالورواتبأجوروتشملوالرواتبالأجور(أ•

الاعمالقطاعوالحكومةتدفعهاالتىالموظفين

التيالمبالغوهىوالإيجاراتالأرضى(إيراد)ريع(ب

يرتأجنتيجةالعقاراتوالاراضيملاكعليهايحصل

مبانيهم،وأراضيهم

قطاعيحصلالذىالدخلهووالشركاتأرباح(ج

الأسهموملاكالأعمال

اصحابعليهايحصلالتىالعوائدوهىالفوائد(د

أموالهمإقراضهمنظيرالأموالرؤوس

فيالتدريجىالنقصوهوالمالرأساهتلاك(2

الاستخدامنتيجةومعداتالاتمنالاصل

المبيعاتضريبةمثلالمباشرةغيرالضرائب(3

الرخصورسوم



(تكاليف عناصر الإنتاج)طريقة الدخل 
الحل• (1)مثال •

باقتصادخاصةافتراضيةبياناتيلىفيما•

($بالمليون)صغير

3000=والاجورالرواتب•

500=الفوائد•

100=أراضىريع•

400=مباشرةغيرضرائب•

500=الشركاتأرباح•

350=المالرأسإهتلاك•

100=متحصلةجمركيةرسوم•

لدخلابطريقةالاجمالىالمحلىالناتجايجادالمطلوب•

المبلغالبند

والأجورالرواتب 

الفوائد

ريع الارأضى

ضرائب غير مباشرة

أرباح الشركات

رسوم جمركية

الإهتلاك

3000

500

100

400

500

100

350

4950إجمالى الناتج المحلى



الإنفاقطريقة 
:أنـواعأربعــةفالإنفاق•

كلويشمل:(C)]الاستهلاكيالإنفاق[العائليالقطاع(1

روغيالمعمرةالسلعشراءعلىالجمهورقبلمنينفقما

.والخدماتالمعمرة

بهويقصد:(G)]الحكوميالإنفاق[الحكوميالقطاع(2

تبروامنتدفعهوماالسلعشراءمنالحكومةتنفقهماكل

والإعاناتوالهباتالتقاعدمعاشاتباستثناءوأجور

.الأخرى

جميعويشمل:(I)]الاستثماريالإنفاق[الأعمالقطاع(3

آلاتمنالرأسماليةوالخدماتالسلعشراءعلىينفقما

زيادةعلىالانفاقوالجديدةالمصانعوبناءومعدات

.النهائيةالسلعوالمعداتوالاوليةالموادمنالمخزون

+  تكوين رأس المال الثابت= الانفاق الاستثماري 

في المخزونالتغيير 

فقوينالدولةأوللفرديدخلالذيالدخلحسابيتم•

هذامنجزءايدخرأوحوائجه،قضاءعلىمنه

بينيتوزعالمحليالدخلفإنلهذاوالدخل،

للتمويعادةتوجيههيتمالذيالادخاروالاستهلاك

.الاستثماريةالمشاريع

الإجماليالمحلىالناتجحسابفييدخلكذلك•

والسلععلىالاجانبانفاقأيالدولةصادرات

علىالدولةانفاقأيوارداتهاوالمحليةالخدمات

عاملاتالتبصافيويسمىالأجنبية،الخدماتوالسلع

يدخلهماإلىإضافةالتجاريالميزانأوالخارجية

.يالإجمالالمحليللناتجإضافاتمنالمستثمرين

بطريقة(GDP)الاجماليالمحليالناتجكتابةيمكن•

:التاليالنحوعلىالانفاق

• (GDP= C+I+G+( X-M



الإنفاقطريقة 
2مثال •

)الدولإحدىباقتصادالخاصةالبياناتيلىفيما•

(ريالمليون

,معمرةسلع600يشمل)3000الخاصالاستهلاك•

استثمارىإنفاق,(خدمات400,معمرةغيرسلع2000

واردات,2000صادرات,1800حكومىإنفاق.2000

.3500والرواتبالاجور,1500

لإنفاقابطريقىالاجمالىالنحلىالناتجايجادالمطلوب•
الحل•

-X)]والوارداتالصادراتصافى[الخارجيالقطاع(4

M):العالمدولبقيةمعللدولةالتجاريالتدفقبهويقصد

مناجهتحتماوتستوردمنتجاتهابعضالدولةتصدرحيث

منالوارداتوتخصمالوقت،نفسفيالأخرىالدول

المحلىالناتجإلىالصافيإضافةويتمالصادرات

الميزانصادراتصافيعليهيطلقلهذاوالإجمالي

.التجاري

مليشلاكاناذامغلقاقتصادبأنهالاقتصادويوصف

الخارجيةمعاملات

يشملكاناذامفتوحاقتصادبأنهالاقتصادويوصف

الخارجيةمعاملات

المبلغالانفاقالقطاع

3000الاستهلاكىالعائلى

2000الاستثمارىالأعمال

1800الحكومىالحكومى

الخارجى
صافى 

الصادرات
2000-1500

7300الىالناتج المحلى الاجم) المجموع 



مفاهيم أخري في حسابات الدخل المحلي
(GDP)الاجمالىالمحلىالناتج•

(D)الإهلاك:منهمطروحا•

(NDP)الصافىالمحلىالناتجكيساوى•

(IT)المباشرةغيرالضرائبمنهمطروحا•

(DI)المحلىالدخليساوى•

(RE)المحصلةغيرالمكتسبةالدخولمنمطروحا•

تماعيةالاجالتاميناتاستقطاعات+التقاعداستقطاعات)•

(موزعةغيرأرباح+

)(SP)المكتسبةغيرالمحصلةالدخولإليهومضافا•

(والهباتوالمساعداتالتحويليةالحكوميةالمدفوعاتمثل

(PI)(الفردى)الشخصىالدخليساوى•

(T)(الدخلعلى)مباشرةضرائبمنهمطروحا•

(PDI)المتاح(الفردى)الشخصىالدخليساوى•

(C)الاستهلاكىالانفاقمنهمطروحا•

(S)الادخاريساوى•

رعناصمنعنصرأهمالاجماليالمحليالناتجيعتبر•

يفتساعدناأخرىمفاهيمهناكأنإلاالقوميةالحسابات

وافيالصالمحليالناتجمثلالقوميةالحساباتتكوين

منذلكغيروالشخصيالدخلوالمحليالدخل

.المفاهيم

قتصادالالأداءأفضلمقياسيعطيالصافيالمحليالناتج(1

الالمرأسإهلاكاستبعادبعدالناتجاجماليعنعبارةهوو

–( GDP)الناتج المحلي الإجمالي = المحلي الصافي الناتج 
رأس المال  إهلاك 

هووالانتاجعناصرتكتسبهمااجماليفهوالمحليالدخل(2

رغيالضرائبمنهنطرحالصافيالمحليالناتجيساوي

الدخولاجماليمنخصمتمثلالضرائبلأنالمباشرة

الضرائب غير –الناتج المحلي الصافي = الدخل المحلي  
المباشرة  



مفاهيم أخري في حسابات الدخل المحلي
يوزع الدخل بين الاستهلاك و الادخارالادخار ( 5

Cالإنفاق الاستهلاكي –الدخل المتاح = الادخار   
3مثال 

(مليون ريال) فيما يلى البيانات الخاصة باقتصاد احدى الدول 

20= ايجارات 30=أقساط معاشات التقاعد 

150= ارباح غير موزعة 1000= الانفاق الاستهلاكى 

15=صادرات  20=فوائد 

210=دخول الملاك 370=الانفاق الحكومى  

15= مدفوعات الضمان الاجتماعى 12=واردات 

140= ضرائب غير مباشرة 83= إهلاك رأس المال  

1150= رواتب و أجور 250=إجمالى الاستثمار 

25ضرائب مباشرة 

المطلوب  ايجاد ما يلى 

اجمالى الناتج المحلى بطريقة الانفاق

اجمالى الناتج بطريقة الدخل

صافى الناتج المحلى

الدخل الشخصى

الادخار

أفرادجميعدخولاجماليعنعبارةهوالشخصيالدخل(3

غيرالمكتسبةالدخولنطرحعندماعليهنحصلالمجتمع

التأميناتاستقطاعاتوالتقاعدمعاشاتمثل)المحصلة

اضافةوالمحليالدخلمن(موزعةغيرأرباحوالاجتماعية

(ويليةالتحالحكوميةالمدفوعات)المكتسبةغيرالمحصلةالدخول

+د التقاعأقساط  معاشات )المحصلة  الدخول المكتسبة غير 
(  أرباح غير موزعة +استقطاعات التأمينات الاجتماعية 

المدفوعات الحكومية )الدخول المحصلة غير المكتسبة  +
(التحويلية 

لالدخمقدارالشخصيالدخليعطيالمتاحالشخصيالدخل(4

هووالدخلالضرائبدفعقبلالمجتمعأفرادقبلمنالمستلم

سديدتبعدالمجتمعأفرادقبلمنالمستلمالدخلمقدارعنعبارة

المباشرةالضرائب

الضرائب –الدخل الشخصي أو الفردي = الدخل  الشخصي المتاح 
Tالمباشرة 



القطاع

القطاع العائلي

قطاع الأعمال

القطاع الحكومي

القطاع الخارجي

المجموع

الإنفاق

الإنفاق الاستهلاكي العائلي

الإنفاق الاستثماري

الإنفاق الحكومي

(M-X)صافي الصادرات

المبلغ

1000

250

370

12-15

1623 الناتج المحليّ الإجمالي

3رقم مثال



عنصر الإنتاج
العمل

الأرض

رأس المال

التنظيم

العائد
رواتب و أجور

ريع الاراضي

الفائدة

دخل الملاك المؤسسين
20
20

1150
المبلغ

210

83
1540
140

1400 المحليّالدخل 

1623

الضرائب غير المباشرة

الناتج المحليّ الصافي

رأس المالإهلاك 

الناتج المحليّ الإجمالي

الناتج المحليّ الإجمالي 
بتكلفة عوامل الإنتاج

الإجماليالنتاج المحليّ 

تكاليف عوامل الإنتاج

تكاليف أخرى



الحسابات القومية الأخرى

المحليّالدخل 

الدخول المكتسبة غير المحصلة :الاقتطاعاتيطرح

يطرح

1400
المبلغ

التقاعدأقساط معاشات 
أرباح غير موزعة

الضريبة المباشرة

يضاف

الدخل الشخصي
15

الدخل الشخصي المتاح

غير المكتسبةالدخول المحصلة: الإضافات
المدفوعات الضمان الاجتماعي

البيــان

30
150

1235
25

1210
1000الإنفاق الاستهلاكييطرح

210الادخار 



الحقيقي المحلي الإجمالي الاسمي والناتج 
طريقعنالإجماليالمحليالناتجإيجاديمكن•

ائيةنهبصفةالمنتجةالكمياتضربحاصلمجموع

.أسعارهافي

فإنأخرىالىفترةمنالأسعارتغيربسببولكن•

نهسمنالأخرهوسيتغيرالإجماليالمحليالناتج

.المنتجةالكمياتثباتمعحتىأخرىإلى

فقطواحدةسلعةينتجمااقتصادأنافترضنافلو•

100إنتاجتموالثانيةالأولىالسنتينخلالوأنها

هوكماظلالإنتاجأنأيسنةكلالسلعةمنوحدة

.والثانيةالأولىالسنةخلال

الىريال1منارتفعالسلعةوحدةسعرأنأفترض•

.الثانيةالسنةفيريال1.25

ريال25بمقدارارتفعالاسميالمحليالناتجأننلاحظ•

.تتغيرلمالمنتجةالكميةأنبرغم

لقياسالاسميالإجماليالمحليالناتجاستخدامأننستنج•

امؤشريعطيالاقتصاديالنشاطفيالتغييرمعدل

تخداماسالىالاقتصاديونيلجاولهذادقيقوغيرمضللا

ماوهوالحقيقيالاقتصاديالنشاطلقياسأفضلمقياس

الحقيقيالإجماليالمحليالناتجعليهيطلق

GDPأسعار السلعةةالكميات المنتج

1001100

1001.25125



الحقيقي المحلي الإجمالي الاسمي والناتج 
فينهائيةبصفةالمنتجةالكمياتضربحاصلهو•

إجماليعنعبارةوهوالسوقفيالحقيقيةأسعارها

تجالناانأىالثابتةبالأرقامولكنالمحليالناتج

معينهأساسسنةالىمنسوبالسنةلهذهالمحلي

لالخوأنهاواحدةسلعةينتجالاقتصادأننفترض•

السلعةمنوحدة100إنتاجتموالثانيةالأولىالسنتين

.سنةكل

السنةفيريال1السلعةوحدةسعرأننفترض•

الحقيقيالإجماليالمحليالناتجإذاالثانيةوالأولى

استخدامإذن100سيكونالثانيةوالأولىالسنةفي

معدلنايوضحللمقارنةكنقطةالأساسسنةسعر

يكنلمحيثالحقيقيالمحليالناتجفيزيادةوجود

الإنتاجفيزيادةأيبالفعلهناك

فقطسلع3ينتجاقتصادحالةيوضحالتاليالجدول•

,2008فىوالأسعارالإنتاجكميةبلغتحيث

يليكما2009

يقيالحقالإجماليالمحليالناتجقيمةايجادالمطلوب•

2009لسنة

السلعة
20082009

Q1P1Q2P2

A1001012012

B50707080

C802010023



الحقيقي المحلي الإجمالي الاسمي والناتج 
وللحصول ا لكل سنة يمكن إيجاده بضرب الكميات المنتجة في تلك السنة في أسعارهالناتج المحلي •

وهي سنة الأساس 2008عام سنة في أسعار نقوم بضرب الكميات المنتجة في على الناتج الحقيقى ثم 

:وهي كالأتي

الناتجأنحينفي,2000قدرهازيادةحقققد8100هو2009عامالحقيقيالمحليالناتجإذا•

والكمياتالأسعارارتفاعبسببوذلك3240قدرهازيادةحقققدالسنةلهذهالاسميالمحلي

السلعة

المحلى الحقيقىالناتجالناتج المحلى الأسمى

2008200920082009

𝑃1𝑄1𝑃2𝑄2𝑃1𝑄1𝑃1𝑄2

A1000144010001200

B3500560035004900

C1600230016002000

6100934061008100



(القومي)العلاقة بين الناتج المحلى والدخل المحلى
للسلعالإنتاجوجهيشكلالمحلىالناتجولكنواحدة،لعملةوجهانالمفهومينبداية•

يتساوىنألابدبينهمافالعلاقة.للإنتاجالنقديةالقيموجهفيمثلالدخلأماوالخدمات،

.المحلىالناتجإجماليمعالقوميالدخل

امةالعالقاعدةمعينسجموهذهالمحليالناتجإجمالييساويانلابدالمحليالدخل•

دخولساويتالمنتجةالسلعقيمةفإنولهذاإنتاجيقابلهانلابددخلكلانتقولالتي

ناتجالبينالعلاقةهيوهذهالسلعهذهإنتاجعمليةفيساهمتالتيالإنتاجعوامل

المحليوالدخلالمحلي

إجمالى الناتج المحلى= إجمالى الدخل المحلى •



التدفق الدائري للإنتاج والدخل

الخدماتمقابل(وأجوررواتبشكلفي)النقديةدخولهمعلىالمستهلكونيحصلأنبعد•

نم)الإنتاجيةالمواردبتحويلالإنتاجيةالمنشآتتقومللمنتجين،يقدمونهاالتيالإنتاجية

يدفعونالذينالمستهلكينإلىأخرىمرةوبيعهاوخدماتسلعإلى(خاموموادعمل

للدخلالدائريالتدفقالعمليةهذهوتسمىالسلع،هذهعلىالحصولمقابلالنقديةدخولهم

.قطاعاتأربعةثمإثنينالقطاعاتكانتلووهكذا.والإنتاج



حلقة التدفق في اقتصاد مكون من قطاعين

(أرض، عمل، رأس مال، تنظيم) خدمات عناصر الإنتاج ( 1)

قطاع الأعمالالقطاع العائلي

الدخل القومي(= إيجار، أجور، فوائد، أرباح)عوائد ودخول الإنتاج ( 2)

الناتج القومي= مجموع قيم السلع النهائية والخدمات (4)

سلع نهائية وخدمات ( 3)

“المواردسوق”

“سوق المنتجات”



قطاعتجهاينالتيوالخدماتالسلععلىينفقسوفالعائليالقطاععليةيحصلالذيالدخل

الأعمال

عمالالألقطاعوتنظيممالرأسأرض،عمل،منالإنتاجعناصرخدماتالعائليالقطاعيقدم1.

الدخل. القطاعجهاينتالتيوالخدماتالسلععلىينفقسوفالعائليالقطاععليةيحصلالذي2

الأعمالقطاع

.العائليللقطاعوخدماتنهائيةسلعالأعمالقطاعالقطاعيقدم3.

يقوم. ويطلقعمال،الأقطاعللقطاعقيمتهاويدفعوالخدماتالنهائيةالسلعبشراءالعائليالقطاع4

“القوميالناتج”المنتجةوالخدماتالسلعإجماليقيمةعلى



قطاعاتأربعةحلقة التدفق الدائري للدخل في اقتصاد مكون من 

قطاع الأعمالالقطاع العائلي

خدمات عناصر الانتاج

عوائد و أجور

السلع والخدمات

ئليالإنفاق الاستهلاكي العا

الجهاز المصرفي
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قطاعاتأربعةحلقة التدفق الدائري للدخل في اقتصاد مكون من 
كذلكوالأعماللقطاعطبيعيةومواردمالورأسعملمنيمتلكهاالتيالإنتاجعناصرخدماتالعائليالقطاعيقدم(1

الحكومي

إجمالييمتهاقمجموعيمثلالتيوالخدماتالسلعلإنتاجالإنتاجيةالعمليةفيالإنتاجعناصرالأعمالقطاعيستخدم(2

المحليالناتج

الإنتاجيةالعمليةفيمساهمتهمقابلدخولأيعوائد،علىالعائليالقطاعيحصل(3

.المنتجونينتجهاالتيوالخدماتالسلعشراءعلىالدخولهذهالعائليالقطاعينفق(4

التيخدماتوالالسلععلىنفقاتهالتمويلالحكومةالىمباشرةالدخلمنالمقتطعالجزءوهوالضرائب،صافييذهب(5

القطاعنمجزءايمثلونوهؤلاءوالموظفين،للأفرادوإعاناترواتبأيضاالحكومةتدفعكماالأعمال،قطاعمنتشتريها

.العائلي

مناراستثمعوائدعلىيحصلأو(مدفوعات)الخارجمنوالخدماتالسلعبعضالعائليالقطاعيستوردوأخيرا(6

علىارجالخالىمحلياالمنتجةوالخدماتالسلعبعضالأعمالقطاعيصدرالمقابلوفيمقبوضات،صورةفيالخارج

رةصوتأخذالخارجمنخاممواديشتريأوالصادراتهذهبقيمةالخارجمنمقبوضاتعلىويحصلصادرات،هيئة

مدفوعات



الرقم القياسي لأسعار المستهلكين
فهو،لآخروقتمنتحدثالتيالتغيراتلقياسكأداةيستخدمنسبىرقمهو:تعريفه•

فترةلالخالمجتمعيستهلكهاالتيوالخدماتالسلعأسعارفييحدثالذيالتغيريقيس

.معينةزمنية

مجموعةلالسوقيةالأسعارقسمةطريقعنالمستهلكينلأسعارالقياسيالرقميحسب•

السوقيةالأسعارعلىالمقارنةسنةعليهايطلقمعينةسنةفيوالخدماتالسلعمنمختارة

الأساسسنةفيوالخدماتالسلعمجموعةلنفس

×100%

في السنة المقارنةالسلع والخدماتأسعارمجموع الرقم القياسي 

للأسعار

=المستهلكين
في سنة الأساسالسلع والخدماتأسعارمجموع



كالأتيمختلفتينسنتينخلالالسلعمنلمجموعةالسوقيةالقيمةأننفترض

.2009لسنةللأسعارالقياسيالرقمإيجادالمطلوب

2008سنةعليهكانتعما%17بنسبةارتفعتقد2009لعامالأسعارأنيعنيهذا
العاممستوىالعلىتحدثالتيالتغييراتمعرفةفيالمستهلكينلأسعارالقياسيةالأرقامحسابويفيد

هاماشرامؤيعتبرولهذاالنقديللدخلالشرائيةالقوةخفضالىيؤديالأسعارارتفاعأنحيثللأسعار
.الأسعارفيالتضخممعدللقياس

ةفي السنة المقارنالسعر

2009
في سنة السعر

 2008الأساس
السلعة

60 50 A

40 30 B

100 90 C

200 170 المجموع

 ×100= %117%
200

=2009الرقم القياسي لأسعار 
170



مخفض الناتج المحلي الإجمالي
المحلياتجالنمخفضعليهيطلقأخرقياسيرقمهناكالمستهلكينلأسعارالقياسيالرقمالىبالإضافة

ويستخدم100فيمضروباالحقيقيالمحليالناتجاليالاسميالمحليالناتجنسبةعنعبارةوهوالإجمالي

البياناتيليفيما.الاقتصادفيالتضخملمعدلكمقياسالإجماليالمحليالناتجمخفضفيالنسبيالتغيير

:مادولةباقتصادالخاصة

2009لعامالإجماليالمحليالناتجمخفضإيجادالمطلوب

 2009الناتج المحلي الاسمي 2009الناتج المحلي الحقيقي
السلعة

P1Q2 P2Q2

1200 1440 A

4900 5600 B

2000 2300 C

8100 9340 المجموع



الذيبالعاممقارنة2009العامخلال%15,3بمقدارارتفعتقدالإنتاجتكلفةأن•

قبله

لأسعاراسيالقيالرقممنشمولاأكثرمقياسايعتبرالإجماليالمحليالناتجمخفضإن•

كانتسواءادالاقتصفىالمنتجةالسلعلجميعالقياسيالرقميمثللأنهالمستهلكين

يمثلتهلكينالمسلأسعارالقياسيالرقمانحينفياستثمارية،سلعأواستهلاكيةسلع

فقطالاستهلاكيةالسلعأسعار

×100%
مخفض الناتج المحلي   2009الناتج المحلي الاسمي

  2009الناتج المحلي الحقيقي=الإجمالي

 ×100 = %115,3%%
9340

=مخفض الناتج المحلي الإجمالي
8100



المشاكل والعيوب التي وجهت إلى استخدام الناتج المحلى الإجمالي كمؤشر للرفاهية
حسابفييدخللاالأثرهذاولكنالاجتماعيةالرفاهيةتحققعلىمهممؤشرالجريمةمعدلانخفاض(1

الإنتاجزيادةإلىيؤدىلالأنهالإجماليالمحلىالناتج

.تماعيةالاجالرفاهيةفيزيادةتعتبرالتيالفراغأوقاتالإجماليالمحلىالناتجحسابفييدخللا(2

المحلىتجالناحساباتضمنمنالأطفالورعايةالمنزليكالعملالسوقيةغيرالأنشطةبعضاعتبارعدم(3

.حقيقيإنتاجأنهامنالرغمعلىالإجمالي

المحلىاتجالنمنتزيدفهيذلكومعالاجتماعيةالرفاهيةعلىتؤثروغيرهاكالزلازلالطبيعيةالكوارث(4

.الاجتماعيةالرفاهيةفيزيادةهناكأنمنصحيحةغيرصورةيعطىقدالذيالأمرالإجمالي

الأنهارومياهالهواءكتلوثالمصانعبعضتسببهاالتيالسلبيةالآثاريعكسلاالإجماليالمحلىالناتج(5

.وغيرهاوالبحار

اباتهحستدخللاذلكورغمالمحلىالناتجمنبهابأسلانسبةتشكلأنهارغمالنظاميةغيرالأنشطة(6

تدخللااوغيرهكالسياراتالمستعملةالسلعوبيعالمنازلكإيجاراتالمهمةوالأنشطةالدخولبعضهناك(7

.الإجماليالمحلىالناتجحساباتفي



الموضوع الثالث
الدخل والإنفاق



مقدمة
(GDP)جماليالاالمحليالناتجيتساوىعندماالمحليللناتجالتوازنيالمستوىيتحقق•

(الكينزيالنموذج)((ADالكليالانفاقأوالكليالطلبمع((Yأو

يلبيسوقالليةآوفقفالكليالاقتصاديللنشاطمقياسالإجماليالمحليالناتجيعد•

لكقبلمنالنهائيةالخدماتوالسلععلىالكليالطلبالاجماليالمحليالناتج

(الخارجيوالحكومي,الاعمال,عائلي)القطاعات

والمستهلكيناذواقوالدخلوالاسعارمثلعواملعدةعلىالكليالطلبيعتمد•

.غيرهاوللدولةالاقتصاديالوضعوللحكومةالعامةالسياسة



الإنفاق الاستهلاكي:أولا 
الاقتصادفيجةالمنتالكميةتتساوىعندماالإجماليالمحليللناتجالتوازنيالمستوىيتحقق•

(الكينزيالنموذج)الكليالإنفاقمع

الاستهلاكيوالإنفاقالدخلبينالعلاقة•
تقومحيثيالاستهلاكالانفاقعلىللتأثيرالضريبيةالسياسةباستخدامالحكوماتتقوم•

.الازدهارحالةفيزيادةأواقتصاديركودوجودحالةفيالضرائببخفض

ذههدراسةمنلابدلذاللإنفاقالمتاحالدخلخلالمنالاستهلاكعلىتؤثرالضرائب•

:الاستهلاكوالدخلبينالعلاقة

لدخلابزيادةفيزدادالدخلمعجنبإلىجنبا ًيسيرالاستهلاكأن:العلاقةهذهفينلاحظ•

تهلاكللاسالموجهةالنسبةتقلالدخلارتفعكلماأنهملاحظةمعالدخل،يقلعندماويقل

للادخارالموجهةالنسبةوتزداد



دالة الاستهلاك-1
وجودرضنفتأنناأيمستقيمبخطعادةتمثيلهايتمالاستهلاكدالة•

الاستهلاكوالدخلبينخطيةعلاقة

:لتاليةاالمعادلةطريقعنللاستهلاكالحديالميلحسابنستطيع•

•:    MPC   الحدي للاستهلاكالميل

•:   ∆C الاستهلاكي الإنفاق التغير فيمقدار

•:   ∆Yالمتاحالتغير في الدخلمقدار

•:   b  لإنفاق الميل الحدي للاستهلاك يوضح نسبة الزيادة في ا

بمقدار وحدة واحدةالاستهلاكي عندما يزيد الدخل المتاح

تهلاكيالاسالإنفاقبينالعلاقةالاستهلاكدالةتوضح•

قاءببافتراضالاقتصاد،فيالمتاحوالدخلالكلى

حالهاعلىالأخرىالعوامل

تجزئهايتمحيثرياضياالاستهلاكدالةتمثيليمكن•

لجزءاوالذاتيأوالتلقائيالاستهلاك:جزئيينإلى

المتاحالدخلعلىيعتمدالثاني
𝐶 = 𝑎 + 𝑏(𝑌𝑑)

:حيث أن

C:إجمالي الاستهلاك

: Yd المتاحالدخل

:a  الذاتيالاستهلاك

)رتمثل مستوى الاستهلاك عندما يكون الدخل صف(

b: للاستهلاكالميل الحدي

bYd  :الاستهلاك التبعي

b
Y

C
MPC

d









نفترضًبياناتًعنًالدخلًالمتاحًوًالاستهلاكًًلعدةًسنوات

MPC (Yd)الدخل المتاح السنة    ( C )الاستهلاك

- 3200 2700 2001

0.75 3600 3000 2002

0.75 4000 3300 2003

0.75 4400 3600 2004

0.75 4800 3900 2005

0.75 5200 4200 2006

للاستهلاكنستطيع من خلال الجدول إيجاد الميل الحدي 

75.0



 b

Y

C
MPC

d



الدخل

الاستهلاك

C

3000

3900

4200

3200 44003600

3300

4000

3600

A

2700

B

4800 5200

75.0
400

300

40004400

33003600





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
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dY

C
MPC

نقطتينخلالمننستطيعالبيانيالرسمخلالمنللاستهلاكالحديالميلإيجاديمكنكما

AوBالتاليةالمعادلةطريقعنللاستهلاكالحديالميلايجاد:



تهلاكالاسمنحنىانتقالوالاستهلاكمنحنىعلىالتحرك

انهإلاالمتاحالدخلوالاستهلاكينفاقالإبينالعلاقةيعكسالاستهلاكمنحنى•

علىللأالمنحنىتحركإلىتؤديالمتاحالدخلغيرأخرىعواملبعدةيتأثر

.للأسفلأو

نفسهنحنىالمتحركوبينالاستهلاكمنحنىنفسعلىالتحركبينفرقهنالك•

تهلاكالاسدالةمنحنىنفسعلىالتحركإلىيؤديالمتاحالدخلفىالتغير•

اللأخرىالعواملأحدفيتغيرحدوثحالةفيأما.BالنقطةإلىAالنقطةمن

أوللأعلىالمنحنىانتقاليؤديذلكالاستهلاكيالانفاقمستوىعلىتأثرالتي

للأسفل



لتحركًعلىًمنحنىًالاستهلاكًوًانتقالًمنحنىًالاستهلاكا

C0

A

C1

B

C2

الحقيقيالدخل 

المتاح 

الانفاق الاستهلاك

الحقيقي



المؤثرة في الإنفاق الاستهلاكيالعوامل -2
:أهمهاالاستهلاكمنحنىعلىتؤثرعواملعدةهناك

المستهلكثروة(أ

امتلاكلمث,المستهلكعليهايحصلالتيالماليةالمواردبالثروةيقصد

ميراثعلىالحصولأوكبيربشكلقيمتهاارتفاعأووالسنداتالأسهم

وعليه,الشرائيةللقوةمصدراتعتبرفالثروة.متوقعغيرآخردخلأو

دالةركتحإلىيؤديمماالعامذلكفيأكثرسينفقالشخصأننتوقع

,سببلأيالثروةانخفاضأنكماC1إلىC0منللأعلىالاستهلاك

C2للأسفلالاستهلاكدالةتحركالىسيؤدي



العوامل المؤثرة في الإنفاق الاستهلاكي-2
للأسعارالعامالمستوى(ب

بأرصدةأيضاالحكومةتحتفظكما,سائلةأصولشكلفيبثرواتهمالمستهلكينمنالأغلبيةيحتفظ

ىمستوارتفاععندللانخفاضعادةتتعرضقدوالودائعسائلةأصولشكلفيبنكيةوودائعنقدية

الشرائيةالقوةتآكلإلىيؤدىوالاصوللهذهالشرائيةالقوةانخفاضلىإيؤديمماللأسعارالعام

ومنقيالحقيللدخلمحددمستوىعندوالخدماتالسلععلىالطلبخفضثمومنوالثروةللدخل

الطلبزيادةإلىيؤدىالأسعارانخفاضنإفالعكسوعلىأسفل،إلىالاستهلاكدالةتحركثم

مستوىتأثيرأنإلىالانتباهويجبأعلىإلىالاستهلاكدالةتحركثمومنوالخدماتالسلععلى

الدخلخلالمنوليس,الثروةعلىأثرهخلالمنيأتيالاستهلاكيالإنفاقعلىللأسعارالعام



العوامل المؤثرة في الإنفاق الاستهلاكي-2
الحقيقيالفائدةسعرمعدل(ج

معدلاتمنتاليبالوتقللالادخارعلىالتشجيعإلىيؤديالفائدةسعرفيالزيادةإنالكثيريعتقد

قويأييدتتعطيلاالعلاقةهذهفيأجريتالتيالإحصائيةالدراساتأنإلا,الاستهلاكيالإنفاق

اثرلهاليسالفائدةسعرأنالدراساتمعظمووجدت,جدامحدودةحالاتفباستثناء.الاعتقادلهذا

تحركلىايؤديلاالفائدةسعرفيالتغييرأنسنفترضوبالتالي,الاستهلاكقراراتعلىواضح

.الاستهلاكمنحنى

التضخممستوى(د
افإنناتجاهأيفيالاستهلاكمنحنىتحركإلىيؤديالتضخممستوىأنعلىقويدليليوجدلا

الاستهلاكعلىيؤثرلاالتضخممستوىأنسنفترض



العلاقة بين الاستهلاك والادخار-3
د التمويل ويلعب دورا في حش, الاستهلاك الادخار الجزء المتبقي من الدخل المتاح بعد خصم قيمة يمثل •

اللازم للاستثمار في الاقتصاد

الاستهلاكي والادخار عند كل مستوى من مستويات الدخل المتاحالإنفاق الجدول حجم يوضح•

((sالادخار ((cالاستهلاكالدخل المتاح  

370375-5

3903900

4104055

43042010

45043515

47045020

49046525

51048030

53049540



العلاقة بين الاستهلاك والادخار-3
-:يلىمايتضحالسابقالجدولمن•

هناك) الاستهلاكزادالدخلزادفكلما,والاستهلاكالدخلبينطرديةعلاقة1

كللاستهلاالأدنىالحدالدخلعنالاستهلاكفيالزيادةمقدارتمثلحيث,الدخلمنأكبرالاستهلاكالبدايةفي2)

أولذاتياالاستهلاكعليهيطلقالاستهلاكهذا,لصفرمساوياالدخليكونعندماالحياةقيدعلىلبقاءاللازم

الدخلمستوىعلىيعتمدلاالذيالاستهلاكذلكأنهعلىيعرف,التلقائي

يسمىماوهوالاقتراضطريقعنأما,المقدارهذايستهلكأنيجبدخلمصدرأيلهليسالذيالفرد3)

الأقاربمنأوالحكومةمساعداتطريقعنأو,السالببالادخار

تزايد) أندوندخلهجميعالفردينفقالحالةهذهفيحيث390عندصفراويكون,الدخلفيزيادةكلمعالادخار4

كاملعلىيستحوذالاستهلاكأنأي,التعادلنقطةالدخلمنالمستوىهذاعلىويطلق,مدخراتبأييحتفظ

الدخل

الدخل) لزيادةةالوحيدالوسيلةفانثابتاالدخلبقاءحالةفيوالادخارإلىأوالاستهلاكإلىأما,توجيههيتمالمتاح5

.صحيحوالعكسالاستهلاكخفضهوالادخار

عنأيضايعبرالذي°45خطإضافةمعالاستهلاكمنحنىاستخدامطريقعنبيانياالادخاردالةإيجادنستطيعلهذا•

الدخلمستوى



دالة الاستهلاك

الدخل

الاستهلاك

C=a+bYd

100 500200

a=300

390

A

إدخارموجب

إدخارسالب

700

45°

Y

390



العلاقة بين الاستهلاك والادخار-3
نلاحظالسابقالشكلمن•

كاملعلىيستحوذالاستهلاكأنأيالتعادلنقطةهيA(390,390)النقطة•

يبأيحتفظأندونعليهيحصلالذيدخلهجميعالفردينفقS=0)و(Yd=Cالدخل

.مدخرات

.الدخلمستوىيوضح°45الخط•

الادخارأنيعنيهذا(Yd)الدخل<(C)الاستهلاك:°45خطفوقالاستهلاكدالة•

(الاقتراضطريقعنيكونالتمويل)S<0سالب

الادخارو(Yd)الدخل=(C)الاستهلاكAالنقطة°45خطمعتتقاطعالاستهلاكدالة•

(S)=0.

S>0موجبالادخارأنيعنيهذاالدخل>الاستهلاك:°45خطتحتالاستهلاكدالة•



و دالة الادخاردالة الاستهلاك

الدخل

الاستهلاك

الادخار

دالة الاستهلاك

a=300

390

A

-a=-300

45° دالة الادخار

إدخارموجب

سالبادخار

390



العلاقة بين الاستهلاك والادخار-3
لىعوذلكالاستهلاكدالةخلالمنرياضياالادخاردالةاشتقاقويمكن
:التاليالنحو

والادخارالاستهلاكبينالمتاحالدخلتوزيعيتم

Yd=C + S
والدخلالاستهلاكبينالفرقهوالادخار

S=Yd– C
:هيالاستهلاكدالة

C=a + b(Yd)
:الادخاردالةعلىنحصلالمعادلةفي(C)قيمةبتعويض

S=-a +(1-b)Yd
:(1-b)والاستهلاكالحديالميلمجموعأنحيثللادخارالحديالميل

الواحديساويللادخارالحديالميل



والادخارللاستهلاكو الميل المتوسطالحديالميل-4
ك عندما يزداد الدخل بمقدار ريال واحد فان الاستهلا•

هللة75سيزداد بمقدار 

ارالادخفىالتغيرنسبةهو:للادخارالحديلميلا•

منابهحسويمكنواحدريالبمقدارالدخلتغيرنتيجة

:التاليةالعلاقةخلال

متمانسبةيساوي:للاستهلاكمتوسطالالميل•

فيهللتصرفالقابلالدخلمناستهلاكه

.الدخلعلىمقسوماالاستهلاكقيمةيوضح:تعريفه•

يالحدالميليساويلاللاستهلاكالمتوسطالميل•

وهللاستهلاكالحديالميلأنهوالفرقللاستهلاك

الدخلمنالاستهلاكعلىأنفقمانسبةعنعبارة

ماطمتوسنسبةعنمختلفةالنسبةهذهوالاضافي

الاستهلاكعلىأنفق

تممانسبةيساوي:للادخارالمتوسطميللا•

:فيهللتصرفالقابلالدخلمنادخاره

علىمقسوماالادخارقيمةيوضح:تعريفه•

الدخل

يمكن استنتاج أن مجموع الميل المتوسط •

صحيحللاستهلاك و الادخار يساوي واحد 

يمكن استنتاج أن مجموع الميل الحدي •

صحيحللاستهلاك و الادخار يساوي واحد 

dY

C
APC 

75.0





dY

C
MPC

dY

S
MPS






dY

S
APS 

1 APSAPC

1MPSMPC



والادخارللاستهلاكو الميل المتوسطالحديالميل-4
الدخل 

المتاح  

Cالاستهلاك

))

الادخار 

S))

الميل  

المتوسط

للاستهلاك

الميل 

المتوسط

للادخار

الميل الحدي

للاستهلاك

الميل الحدي

للادخار

370375-51.01-0.01__

3903900100.750.25

41040550.990.010.750.25

430420100.980.020.750.25

45035150.970.030.750.25

470450200.960.040.750.25

490465250.950.050.750.25

510480300.940.060.750.25

530495350.930.070.750.25

dY

C
APC 

dY

S
APS dY

C
MPC






dY

S
MPS








MPS MPC APS APC الادخار الاستهلاك الدخل 

صفر

100

200

300

400

500 500

600

700

800

وًوًالميلًالمتوسطًللاستهلاكللادخاروالحديًللاستهلاكالميلًأحسب

a +bYd=200للادخارًمنًمعادلةًدالةًالاستهلاكً



MPS MPC APS APC الادخار الاستهلاك الدخل 

صفر

100

200

300

400

صفر 500

600

700

800

وًوًالميلًالمتوسطًللاستهلاكللادخاروالحديًللاستهلاكالميلًأحسب

a +bYd=200للادخارًمنًمعادلةًدالةًالاستهلاكً



MPS MPC APS APC الادخار الاستهلاك الدخل 

- - - - -200 200 صفر

0.4 0.6 -1.6 2.6 -160 260 100

0.4 0.6 -0.6 1.6 -120 320 200

0.4 0.6 -0.3 1.3 -80 380 300

0.4 0.6 -0.1 1.1 -40 440 400

0.4 0.6 صفر 1 صفر 500 500

0.4 0.6 0.07 0.93 40 560 600

0.4 0.6 0.11 0.89 80 620 700

0.4 0.6 0.15 0.85 120 680 800

وًوًالميلًالمتوسطًللاستهلاكللادخاروالحديًللاستهلاكالميلًأحسب

a +bYd=200للادخارًمنًمعادلةًدالةًالاستهلاكً



الإنفاق الاستثماري: ثانيا 
:تعريف الاستثمار-1•

يعرفماأوالإنتاجيةالأصولعلىتحدثالتيالاضافاتبأنهالاستثماريعرف

عاتللمشرواللازمةالنقلووسائلوالآلاتالمعداتكشراءالرأسماليةبالأصول

هذهانتكسواءالسلعيالمخزونفيتحدثالتيالتغيراتإلىإضافةالإنتاجية

.معينةزمنيةفترهخلالوذلكنهائيةسلعأووسيطةأوأوليةموادالسلعة

لباتالتقمنكثيراأنفيالقوميللاقتصادالاستثماريالانفاقأهميةوتمكن

يمثلامحيثالاستثماراتفيتحدثالتيالتغيراتمصدرهايكونالاقتصادية

معظمفيالاجماليالمحليالناتجمن%15-20بنسبةماالاستثماريالانفاق

.العالمدولاقتصاديات



الإنفاق الاستثماري: ثانيا 
:همارئيسيينجزأينإلىالاستثماريالإنفاقتقسيميمكن•

التكوين. Fixed:الثابتالرأسمالي1 Capital Formationالرأسماليةالسلعشراءيشمل

يةعملفيالمستخدمةالمختلفةوالأجهزةوالعقارات،المبانيوكذلكوالمعدات،كالآلات

الإنتاج

التغير. :السلعيالمخزونفي2 Change in Stockوكذلكأنواعهابمختلفالسلعويشمل

الحاجةلحينوتخزينهاشرائهامنلابدالتيوالمعداتالآلاتغيارقطعيشمل

:أنملاحظةويجب•

صولأإحلالمنلابدوللاستخدامصالحةغيربعدهتصبحمحددعمرلهاالرأسماليةالأصول•

إجماليمنجزءخصصلذامنهاالقائمعلىترميماتوإصلاحاتإجراءأوالقديمةمحلجديدة

الآلاتصيانةلتخصصالتيالنقديةالمبالغكافهيشملوهوالمالرأسباستهلاكيسمىالاستثمار

الإنتاجيةالعمليةخلالأهلكتالتيالآلاتمحلجديدةآلاتلإحلالأو

المالاستهلاك رأس -إجمالي الاستثمار= صافي الاستثمار  •



الإنفاق الاستثماري: ثانيا 
قرار الاستثمار-2
مستقبليةفتراتلبحجمهالتنبؤمنتجعلالتيالتقلباتوكثرةالاستقراربعدمالاستثماريالإنفاقيتسم•

احدبيرغعندمامثلاالاستثمارقرارفيتأثرالتيالمتعددةالعوامللطبيعةنظراصعباأمراطويلة

عمليةفيهااستخداممنالعائدوبينالالةهذهشراءتمويلتكلفةبينيقاربفانهألةبشراءالمستثمرين

صحيحوالعكسابشرائهيقومالمستثمرفانتمويلهاتكلفةيفوقالالةهذهاستخداممنالعائدكانفإذاالإنتاج

تكلفةالسعرهذايمثلحيثالسوقفيالسائدالفائدةسعرطريقعنالالةشراءتكلفةعلىيستدل•

الذاتيلتمويلبالنسبةالبديلةالفرصةتكلفةيمثلكماالبنكمنالاقتراض

ماوعادةها،يقترضالتيالأموالمقابلالمستثمريدفعهالذيالمبلغبأنهيعرف:الاستثمارتكلفة•

الفائدةوسعرالاستثمارحجمبينعكسيةالعلاقةتكون

ويتمرةفتخلالالالةإنتاجنظيرعليهاالحصولالمتوقعالمستقبليةالإيراداتفهو:المشروععائد•

.بالإنتاجالمتعلقةالسنويةالتكاليفكافةخصم



الإنفاق الاستثماري: ثانيا 
السائددةالفائسعرمعالمشروعمنالمتوقعالعائدمقارنةعليالاستثمارقراريعتمد•

عنذلكومستقبليلمبلغالحاليةالقيمةطريقةنستخدمبذلكنقومولكيالسوقفي

:معاةالفائدوالمبلغعليتدفعالتيالفائدةأيالمركبةالفائدةاستخدامطريق

n

f rPP )1(0 

fP:المستقبليةالقيمة
الحاليةالقيمة:
سعر الفائدة  :

0P

r

عدد السنوات: n



لمدة10%قدرهفائدةبسعرالبنوكأحدفيريال100قدرهمبلغاأودعشخصأنافترض:ذلكلتوضيح

سنواتثلاثنهايةفيعليهنحصلالذيالمبلغفماسنواتثلاث

ريال100أودعإذاالآنمنسنوات3بعدريال133.1عليالشخصهذايحصلأنالمتوقعمنإذن•

.سنويا10بفائدة

:يليكماذلكاختصاريمكن•

ثةالمبلغ في نهاية السنة الثالانيةالمبلغ في نهاية السنة الثىالمبلغ في نهاية السنة الأول

110

)10.01(100

)1(01





 rPP

121

)1.01(110

)1(12





 rPP

1.133

)1.01(121

)1(23





 rPP

1.133

)1.01(100

)1(

3

0





 n

f rPP



لمبلغP0))الحاليةالقيمةعلىنحصلأننحاولأيأخرىبطريقةللأمرالنظريمكن•

أننريدوالسنواتعددوالفائدةسعروالمستقبليةالقيمةلديناأنذلكمعنى(Pf)مستقبلي

:المعادلةنفسباستخدامالحاليةالقيمةعلىنحصل

تبلغصغيربمشروعالقيامجدوىتحديدفياستشارتكطلبصديقكأننفترضوللتوضيح•

كالتاليسنوات5خلالإيراداتهتكونأنيتوقعو10%الفائدةوسعرريالمليون12تكلفته

مربح؟المشروعهذاهل•

n

f rPP )1/(0 

12345السنة

11455الايراد-



فقطريالمليون12تكلفتهأنحينفيريالمليون16سنوات5خلاليدرالمشروعأنأي

للمشروعالحاليةالقيمةبحسابأولانقومالمشروعهذافيبالدخولصديقتكتنصحفهل

المشروعلسنواتالتاليةالقيمعلىنحصلحيث•

فيدخولعدمالافضلمنفانه12تكلفتهمنأقل11.2606للمشروعالحاليةالقيمةإجمالي•

المشروعهذا

P0القيمة الحاليةمقسومة على Pfة القيمة المستقبليالسنة

11(1.1)10.9091

21(1.1)20.8265

34(1.1)33.0053

45(1.1)43.4151

55(1.1)53.1046

1611.2606الاجمالي



الاستثماريالإنفاق : ثانيا 
الاستثمارمنحنى-3•
المقترضعهيدفالذيالمبلغأنهعلىويعرفللاستثمارالرئيسالمحددهوالفائدةسعريعتبر•

وسعرثمارالاستحجمبينعكسيةالعلاقةتكونوعادةيقترضهاالتيالأموالمقابل(المستثمر)

الفائدة

(مليون)حجم الاستثمار )%(سعر الفائدة  

4%10

5%8

6%6

7%4

8%3



الإنفاق الاستثماري: ثانيا 

%سعر الفائدة 

حجم الاستثمار بالمليون

R

I

4%

5%

6%

7%

8%

3 4 6 8 10

E

D

C

B

A

I

الاستثمارمنحنى -3

ول من خلال البيانات في الجد
لى يمكن رسم منحنى الطلب ع
الاستثمار من خلال الشكل 

البياني التالي



الاستثماريالإنفاق : ثانيا 
الاستثمارمنحنى-3•
علاقةجودوبمعنىسالبميلذاالاستثمارعلىالطلبمنحنىأننلاحظالبيانيالشكلخلالمن

والعكسمارالاستثحجميقلالفائدةسعرارتفعفكلماالاستثماروحجمالفائدةسعربينعكسية

صحيح

تغيرنعناتجيكونالاستثمارعلىالطلبمنحنىعلىلأخرىنقطةمنالانتقالأنوالمعروف

ارتفاعمثلاا فالاستثمار،علىالطلبمنحنىعلىتؤثرالتيالأخرىالعواملثباتمعالفائدةسعر

الطلبمنحنىنفسعلىBالنقطةإلىAالنقطةمنالانتقالإلىيؤدي%5إلى%4منالفائدةسعر

الاستثماري



الاستثماريالإنفاق : ثانيا 
الاستثماردالة-4•
الطلبوالفائدةسعربينالعكسيةالعلاقةيوضحالاستثمارمنحنىأنرغم

بوتتسبالاستثماريالطلبعلتؤثرأخرىعواملهناكأنإلاالاستثماري

ضمنتتالعواملهذه(الأسفل)اليسارأو(الأعلى)اليمينإلىالمنحنىبتحرك

وغيرهاالسكانيالنموووالتوقعاتالدخلمستوى

ا عنهاويعبرالاستثماربدالةوالاستثمارالدخلبينالعلاقةتسميةيمكن رياضيا

I=I0+iY:كالتالي

تشيرحيث(I)تشيربينماالاستثمار،إجماليإلى(I0)التلقائيالاستثمارإلى،

ضربحاصلعنعبارةوهوالتبعيالاستثمارإلى(iY)الجزءيشيرحينفي

(Y)الدخلمستوىفي(i)للاستثمارالحديالميل



الاستثماريالإنفاق : ثانيا 
الاستثمارلحجمالمحددةالعوامل-5
اطالنشبشانالمستقبليةالتوقعاتتمثل:التوقعات(أ

اتقرارعلىالتأثيرفيمهماعاملاالدولةفيالاقتصادي

تقبلالمسبشانالرؤيةوضوحعدمأوالتأكدفعدمالاستثمار

ارالقراتخاذعلىالمستثمرينقدرةمنيحدالاقتصادي

عائداتالعلىيعتمدالاستثمارفقرارالمناسبالاستثماري

علىعتمدتالعائداتوهذهمستقبليةزمنيةفترةفيالمتوقعة

ةالخاصوالتطوراتوالتكاليفللمشروعالإنتاجيالعمر

لطلباوخاصةالسوقأحوالوالإنتاجفيالفنيةبالأساليب

يصعبقدالتيالعواملمنوغيرهاالمنتجةالسلععلى

لزمنيةاالفترةكانتاذاخاصةالحاليالوقتفيمنهاالتأكيد

طويلة

فقدثمرينالمستلدىبالمستقبلالتشاؤمشعوريسودفعندما•

فايةالكمعدلمناقلالفائدةسعريكونعندماحتىانهنجد

يحجمونالمستثمرينيجعلالتشاؤمهذافانللاستثمارالحدية

صحيحوالعكسبالاستثمارالقيامعن

التيالمهمةالعواملاحدالدخلمستوىيمثل:الدخلمستوى(ب

لبالطمنحنىتحريكإلىتوديوالتيالاستثمارعلىتؤثر

منالجزءهذاالفائدةسعرثباتمنبالرغمالاستثماري

ففيالتبعيالاستثمارعليهاطلقناماهوبالدخلالمرتبطالاستثمار

الإنتاجمستوىيرتفع(الدخلنمومعدلزيادة)الازدهارحالة

الاستثمارحجمزيادةإلىيؤديمماالأرباحفترتفعوالمبيعات

لعالسعلىالطلبزيادةفيالسكانيالنمويساهم:السكان(ج

بالطلزيادةإلىبدورهيوديالذيالأمرالاستهلاكيةوالخدمات

إلىدييومماالاستهلاكيةللسلعالمنتجةالرأسماليةالسلععلى

السكانددعزيادةتؤديأيضااليمينإلىالاستثمارمنحنىتحريك

السكنيةالمبانيفيالاستثمارزيادةإلى

زيادةإلىللإنتاججديدةطرقاكتشافيؤدي:الفنيالتقديم(د

لىعويترتب(الجديدةوالمعداتالآلات)المالالراسعلىالطلب

اليمينإلىالاستثمارمنحنىتحريكهذا



الحكوميالإنفاق : ثالثا 
مشتريات) والخدماتالسلعمنالحكومة1

الذيالمحليالناتجمنالجزءذلكتتضمن

محددةزمنيةفترةخلالالحكومةتستخدمه

والمستلزماتالسياراتكشراءسنةعادة

تدفعالتىوالأجورالمرتباتوكذلكالمكتبية

نهايقدموالتيالخدماتنظيرالدولةلموظفي

تمستحقافتشملالتحويليةالمدفوعات2)

والإعاناتوالمساعداتالاجتماعيالضمان

(البطالةإعاناتمثل)للأفرادتقدمالتي

مدفوعات) مدفوعاتعنعبارةهي:الفائدة3

ةالحكوميالسنداتيملكونالذينلأولئكنقدية

ن العناصر  الهامة مأحد يمثل الإنفاق الحكومي •

ي بنود الإنفاق على الناتج المحلي الإجمالي ف

معظم دول العالم حيث يلعب أدوارا مختلفة 

بعضها إنتاجي وخاصة الخدمات ومعظمها 

حكومي تنظيمي ورقابي ويمكن تقسيم الإنفاق ال

المشتريات الحكومية :ثلاثة بنود رئيسة هيإلى

من السلع والخدمات والمدفوعات التحويلية 

ومدفوعات الفائدة 



الإنفاق الحكومي حسب البنود في المملكة العربية السعودية: جدول

خدمات السنة

عامة

التأمينات الصحةالتعليمالدفاع 

الاجتماعية

الإجماليأخرى الإسكان

19822004845008191286548342448418830114388

1990532154447714542108146116210766124704

19952513644895265688032520460613092122849

200033010513574964912566864969117667183804

2003361505177357847233069621052817584198148



الحكوميالإنفاق : ثالثا 
الحكوميقالإنفاإجماليمنالأكبرالنصيبعلىيستحوذالدفاععلىالإنفاقإن•

منليهاعيحصلالتيالإيراداتطريقعننفقاتهابتمويلعادةالحكوماتوتقوم

ضرائبأوالشركاتدخلضرائبأوالأفراددخلعلىالمباشرةالضرائب

مواردمنتملكهمابيعمنأوالخدماترسومأوالجمركيةالرسومأوالمبيعات

السعوديةالعربيةالمملكةحالةفيوالغازكالبترولطبيعية

أمنوأساسيةبنيةمنالمجتمعحاجاتمدىعلىالحكوميالإنفاقحجميعتمد•

والخسائرالأرباححساباتعنمستقلايعتبربهذاوهووتعليموصحة



صافى الصادرات: رابعاً 
الدخليقلعندماوتقلالقوميالدخلبزيادةتزدادالواردات•

يوبالتالأخرىلدولوارداتتعتبرالصادراتوكذلكالقومي

.الدوللتلكالقوميالدخلعلىالصادراتتعتمد

ا تؤثرالعالميةالأسعارفورقات• منلالدوالصادراتعلىأيضا

أسعاربمقارنةالأمريكيةالسلعأسعارفارتفاعوالخدماتالسلع

اليابانيةعارأسمنغلاءأكثرالأمريكيةالسلعتصبحاليابانيةالسلع

ارتفاعمثومناليابانيةالسلععلىالطلبارتفاعإلىذلكوسيؤدي

.اليابانفيالعكسويحدثاليابانمنأمريكاواردات

رنةبالمقامالدولةوالخدماتللسلعالخارجيةالأسعارانخفاض•

ةوزيادالدوللتلكالصادراتصافيمنيزيدالأخرىبالدول

نةالمعيالدوللتلكالصادراتصافييقللالخارجيةالأسعار

ع يشكل الميزان التجاري أو صافي الصادرات المكون الراب•

:للإنفاق الكلي 

يتم هي تلك السلع والخدمات التي تنتج محليا و:فالصادرات•

تصديرها إلى العالم الخارجي وهي تعتبر جزءا من الطلب

.الخارجي على السلع والخدمات المنتجة محليا 

جنبية تمثل الإنفاق المحلى على السلع والخدمات الأ: الواردات•

فهو الفرق بين ما نصدره وما نستورده: صافي الصادرات •

لكلي يطلق عليه صافي الإنفاق الخارجي ويدخل ضمن الطلب ا

(أو الإنفاق الكلي ) 

تعتمد الصادرات والواردات على عدة  عوامل من أهمها الدخل •

ة  ما القومي فعندما يزداد الطلب على السلع والخدمات في دول

فان جزءا من هذه السلع هي سلع أجنبية من دول أخرى



لكةالممأننلاحظحيثمختارةسنواتلعدةالسعوديةالعربيةللملكةوالوارداتالصادراتحركةجدوليوضح•

التيروليةالبتالمملكةصادراتإلىيعودذلكفيالفضلولعلالمذكورةالأعوامخلالموجبصادراتبصافيتمتعت

لىالمحالإنتاجمنجزاءهيالصادراتهيالصادراتأنملاحظةويجبالصادراتإجماليمنالعظميالنسبةتشكل

ستهلاكالامنجزاءاتمثلأنهارغمالأجنبيالنتاجمنجزءهيالوارداتأنحينإلىإضافتهابالتاليويجبالإجمالي

ماليالإجالمحلىالناتجضمنالأجنبيالإنتاجحسبناقديكونوألاالمحليالناتجمنخصمهايجبولهذاالمحلى

صافي الصادرات( -)الواردات الصادراتالسنة 

19901663399028276057

199518740310518782216

2000290553113240177313

2002271741121089150652

2004472491177659294832

2006791339261402529937

صادرات وواردات المملكة العربية السعودية



والادخارللاستهلاكو الميل المتوسطالحديالميل-4
الدخل 

المتاح  

الاستهلاك

C))

الادخار 

S))

الميل  

المتوسط

للاستهلاك

طالميل المتوس

للادخار

الميل 
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للادخار
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dY
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C
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




dY

S
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






الموضوع الرابع 
توازن الدخل القومي



والإنفاق,((Iوالاستثمار,((Cالخاصالاستهلاكيالإنفاقالكليالطلبمكوناتتشمل

.((X-Mالصادراتوصافي,((Gالحكومي

لعملةاصرفوسعرالفائدةوأسعارللأسعارالعامالمستوىمنكلثباتنفترض

السياساتمنغيرهاأوالماليةبسياستهاالدولةتدخلعدموالمحلية

الثلاثةتالمكوناأنحينفيالوحيدالمتغيرهوالاستهلاكيالإنفاقأنكذلكنفترض•

سنتجاهل)ثابتة(الصادراتوصافيالحكوميوالإنفاقالاستثمار)الكليللطلبالأخرى

سنسمححيثللاقتصادالكليالعرضتوازنحالةنتناولعندماالافتراضاتهذهبعض

(بالتغيرللأسعارالعامللمستوى

مقدمة



توازن الدخل القومي ماهية 
سيقومالحالةهذهفيالكليالإنتاجمنأكبرالكلي(الإنفاق)الطلب(1

ثفسيحدالطلبفيالزيادةلمواجهةالمخزونمنبالسحبالأعمالرجال

الإنتاجلزيادةمؤشرايعطيهممماالمخزونحجمفينقص

فترةلتستمرقدالطلبفيالزيادةأنوالتجارالأعمالرجالتوقعإذا(2

ارالأسعزيادةإلىذلكيدفعهمفقدمؤقتةليستالزيادةهذهوأنزمنية

عدمحالةفىالإنتاجأوالأسعارمستوىأنيعنيفهذاالحالتينكلتاوفي

الإنتاجقيمةمنأكبرالكليالإنفاقأنأيتوازن

أقلX-M))+G+I+[C[الكليالإنفاقيكونعندماالتوازنعدميحدثقد

دتحديعلىالقدرةوعدمالمخزونتراكمإلىيؤديمماالإنتاجقيمةمن

لقطاعمؤشرايعطيوهذاالسلعمنإنتاجهاالمطلوبالصحيحةالكميات

حجمتخفيضسيتمثمومنصحيحةليستالإنتاجقراراتبأنالأعمال

الإجماليالمحليالناتجانخفاضإلىيؤديالذيالأمرالإنتاج

عارالأسخفضإلىيؤديسوفذلكفإنالتوازنعدماستمرارحالةوفي

فسيكونتامؤقالطلبفيالهبوطيكنلمماالطلبوزيادةالمبيعاتلتشجيع

الإنتاجخفضهوالأولالخيار

مثليةالمالالسياسةأدواتاستخدامطريقعنالدولةتستطيع•

قتصاديالاالنشاطعلىالتأثيرالحكوميالإنفاقأوالضرائب

فيئهببطأوالركودفتراتفيوإنعاشهبتحفيزهإماالكلي

جونمثلالاقتصادعلماءبعضويرى.السريعالنموفترات

تحقيقعلىقادرةغيروحدهاالسوقديناميكيةأنكينز

دخلتمنلابدوإنماالاقتصادفيالكاملالتوظيفمستوى

الاقتصاديالنشاطفيالدولة

ظيملتنسواءالدولةتدخلعدمنفترضالتحليلولغرض•

الاقتصاديالنشاطعلىللتأثيرأوالكليالطلب

فيالكليالإنتاجمعالكليالدخليتساوىأنالضروريمن•

معالكليالدخليتساوىأنبالضرورةليسولكن,الاقتصاد

الكليالإنفاق

قيمةمنأكبرX-M))+G+I+[C[الكليالإنفاقأننفترض•

عمالالأقطاعبواسطةالاقتصادفيتحقيقهتمالذيالإنتاج

فيزيادةإماأمرينأحدحدوثتوقعيمكن,الحالةهذهفي

الأسعارمستوياتفيزيادةأوالإنتاجمستوى



من(رأكب)أقليكونعندما(ينخفض)سيزدادالإجماليالمحليالناتجانلنايتضح

الإنفاقيستوعبعندمايتحققالتوازنوأنوالخدماتالسلععلىالكليالإنفاقمستوى

أناعةقنعلىالحالةهذهفيالمنتجونيكونإذاللاقتصادالحاليالإنتاججميعالكلي

صحيحةبصورةتنفيذهايتموالأسعارالإنتاجسياسات

:هيوإليهاالانتباهيجبأسئلةثلاثةهناوتبرز

ما. ؟الإجماليالمحليللناتجالتوازنمستوىهو1

هل. منأم,مالتضخمنأم,البطالةمنالتوازنيالمستوىهذاعندالاقتصادسيعاني2

؟معا ًالاثنين

هل. التوازن؟هذاظلفيالإنتاجفيالاستمرارفيالمنتجينسيرغب3

التوازن في جانب الطلب في الاقتصاد



يالكلالإنفاقبينالعلاقةيبينوالإجماليالمحليالناتجتوازنمستوىيوضحالتاليالمثال

الدولإحدىفيالإجماليالمحليوالناتج

إنشاء قائمة بيانات الإنفاق

ي المحللناتج ا

(y)الإجمالي 

الاستهلاك

(C)

الاستثمار

(I)

الإنفاق 

(G)الحكومي

صافي 
الصادرات

(X-M) 

الإنفاق 

 (AD)الكلي

4800 3000 900 1300 -100 5100 

5200 3300 900 1300 -100 5400 

5600 3600 900 1300 -100 5700 

6000 3900 900 1300 -100 6000 

6400 4200 900 1300 -100 6300 

6800 4500 900 1300 -100 6600 

7200 4800 900 1300 -100 6900 



الإنفاق الكلي و الدخل 

C+I 

52000       5600        6000         6400       6800    7200

6100

4800

C+I +G            

C+I+G +(X-M )

1300

900

- 100

6000

3900

cى
كل

ال
ق 

فا
لإن

ا

الدخل الكلى



اتًأنًهناكًعلاقةًموجبةًبينًالإنفاقًالاستهلاكيًوالناتجًالمحليًوأنًمكوننفترض

ثابتة(  X-M,G ,I)الإنفاقًالإجماليًالثلاثةًالأخرى

وصافي1300الحكوميوالإنفاق900يساويالاستثماريالإنفاقأننفترض

الميزانفيعجزهناكأنأيالصادراتمناكبرالوارداتأنأي(-100)الصادرات

التجاري

أماالجدولفيالموجودةالبياناتوفقرسمهاتمالتيالاستهلاكدالةالشكليوضح

الاستثمارقيمة900بإضافةعليهفنحصل(C+I)الخط

الخط(C+I+G)الخطإلى1300الحكوميالإنفاقإضافةطريقعنعليهنحصل

الخطأما(X-M+)I+ GC+)ظنلاححيثالصادراتصافيبإضافةعليهفنحصل

صافيقيمة100بقيمةعنهمنخفضولكنه(G+I+C)للخطموازً الخطهذاأن

الصادرات

التوازن في جانب الطلب في الاقتصاد



البيانيمالرساستخدامطريقعنأو,الجدولبياناتطريقعنإمااقتصادفيالدخلتوازنتحديديمكننا

)الإنتاجخط(درجة45خطإضافةبعد

C]+(X-M)[الكليالإنفاقيوضحالجدول + I+ Gعندمايتحققالتوازنأننلاحظمختلفةمستوياتعند

الناتجأنتعنيذلكخلافنقطةأيوأن(6000عند)الكلىللانفاقمساوىالإجماليالمحليالناتجيكون

توازنعدمحالةفيالإجماليالمحلي

أكبرالكليالإنفاقأنأي5400الكليالإنفاقسيكون5200مثلا 6000ًمنأقلالإنتاجيكونعندما1.

للمنتجينودافعمؤشروهوالمخزونانخفاضإلىسيؤديما200بمقدارالإجماليالمحليالناتجمن

الإنتاجلزيادة

ةالحالهذهفيسيكونالإنتاجلانالمطلوبالتوازنيحققلنفانه6000منأكبرالإنتاجيكونعندما2.

أنيعنيما6600قيمتهإجماليانفاقهناكسيكون6800قيمتهإنتاجمستوىفعندالكليالإنفاقمناعلى

معدلاتوانمرتفعالحاليالإنتاجمعدلبانللمنتجينمؤشراويعطي200قدرهالإنتاجفيفائضهناك

.تزايدفيالسلعمخزون

الدخلآلية تحديد توازن 



الإنتاجآلية تحديد توازن 

الطلب

الكليّ

5100

5400

5700

6000

6300

6600

6900

وضع الإنتاج والإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

الناتج المحلي

الإجمالي

4800

5200

5600

6000

6400

6800

7200

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج  يساوي من الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

وضع الانتاج

إنتاج أكثر

لا تغيير في الإنتاج

إنتاج أقل

إنتاج أقل

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

إنتاج أقل

وضع المخزون

في حالة نقصان

في حالة نقصان

في حالة نقصان

ثابت

في حالة ارتفاع

في حالة ارتفاع

في حالة ارتفاع



توازن الدخل والإنفاق

5200         5600           6000            6400          6800         7200       

7200

6800

6400

6000

5600

5200

0

C+I+G+ (X-M)

ي 
عل

لف
 ا
ق

فا
لإن

ا

الناتج المحلي الإجمالي 

يتساوىعندمافقطيتحققالتوازن

:ليالاجماالمحليالناتجمعالكليالانفاق

Y = AD = C+I+G+ (X-M)

= 6000

E

Y



نالمخزوانخفاضالىسيؤديوهذاالانتاجمناكبرالكليالانفاقانيعني(E)النقطةيسارتحركأي•

))النقطةالىتصلانالىالانتاجمعدلاتلزيادةمؤشروهو E

مماالانتاجخطمناقلالانفاقخطسيكوناذسيحدثالعكسفان(E)النقطةيميناليتحركنااذااما•

(E)النقطةالنقطهالىنصلحتىالانتاجلتخفيضمؤشروهوالمخزونتزايدالىيؤدي

قةالعلافيخللحدثكلماالتوازننقطةالىالاقتصاداعادةعلىستعملالسوقاليةانذلكيعنى•

والدخلالانفاقبينالتوازنيه

الدخلآلية تحديد توازن 



ذلكتأثيرثمومنالكليالطلبعلىللأسعارالعامالمستوىفيالتغيرتأثيرعلىالجزءهذافيسنتعرف

ضانخفاإلىالأسعارارتفاعيؤديإذالأسعارفيالتغيرتأثيرالتاليالرسمويوضحالدخلتوازنعلى

إلىالكلينفاقالإخطويتحركالاستهلاكفينخفضالأقراديمتلكهاالتيوالثرواتللأصولالشرائيةالقوة

الناتجانخفاضوE1إلىE0منالتوازننقطةتحركإلىيؤديمماa)(الجزءفيموضحهوكمااسفل

Y1إلىY0منالمحلي

إلىالإنفاقخطيتحركإذb)(الجزءفيموضحهوكماتماماذلكعكسإلىفيؤديالأسعارانخفاضأما

Y2إلىY0منالمحليالناتجويرتفعE2إلىE0منالتوازننقطةتنتقلثمومنالأعلى

لتأثير التغير في المستوى العام للأسعار على توازن الدخ



C2+I+G+(X-M)      

C0+I+G+(X-M) E0

E2
E0

E1

أثر انخفاض الاسعار                 أثر ارتفاع الاسعار

(a)                                          (b)             

Y1 Y0 Y0 Y2

ي
يق

حق
 ال

ق
فا

لان
ا

45°45°

الناتج الحقيقيالناتج الحقيقي

C1+I+G+(X-M) 

C0+I+G+(X-M) 



منحنى. منينحدرإذللأسعارالعامالمستوىوالكليالطلببينالعكسيةالعلاقةيوضحالكليالطلب1

اليمينإلىاليسارومنالأسفلإلىالأعلى

انخفاض. إلىيؤديماالأفراديمتلكهاالتيوالثرواتللأصولالحقيقةالقيمارتفاعإلىيؤديالأسعار2

صحيحوالعكسالكليالطلبزيادة

تغير. ارتفاععندفالكليالطلبمنحنىعلىثمومنالدوليةالتجارةعلىأيضايؤثرالمحليةالأسعار3

وارتفاعXالصادراتانخفاضإلىسيؤديذلكفانP1إلىP0منللتصديرالقابلةالسلعأسعار

إلىيؤديمماالأسفلإلىالكليالطلبخطفيتحركالكليالإنفاقينخفضثمومنMالواردات

Y1إلىY0منالإجماليالمحليالناتجانخفاض

أما. Y2إلىY0منالناتجارتفاعإلىيؤديP2إلىP0منالأسعارانخفاض4

لتأثير التغير في المستوى العام للأسعار على توازن الدخ



الطلب الكليالعلاقة بين مستوى العام للأسعار و

Y1الناتج المحلي الإجمالي 
Y0

مستوى العام للأسعار

E0

E1

E2

Y2

P1

P0

P2
منحنى الطلب الكلي 



التوازن و التوظيف الكامل
مستوىمناقلالإجماليالناتجتوازنمستوىيكونعندماإذا

ينبالمسافةوتسمى,ركودحالةفيالاقتصاديكونالكاملالتوظيف

(EA)لالكامالتوظيفمستوىفيالتوازنوالمحليللناتجالتوازن

.الانكماشيةبالفجوة

فينفاقالإفيوالمستثمرينالمستهلكينرغبةعدمالحالةهذهتوضح

طلباللضعفأوالحكوميالإنفاقلانخفاضأوالحاليةالأسعارظل

اقالإنفانخفاضإلىالعواملهذهجميعوتؤديالسلععلىالخارجي

توظيفيحققكافيطلبوجودلعدمعاليةبطالةذلكمنوينتجالكلي

الفجوةوإزالةالكاملالتوظيفلمستوىوالوصولالعاملةالأيادي

ذلكوالكليالإنفاقخطبرفعذلكيتحققأنيمكنوالانكماشية

الخطمعيتقاطعحتىالأعلىإلىC+I+G+(X-M)المنحنىبتحريك

Fالنقطةعند45°

؟الحكومةتدخلدونذلكتحقيقيمكنفهل

عندليعمالاقتصادأنيعنيلاالتوازنيالدخلمستوىإن

عندالتوازنيتحققأنيحدثوقدالكاملالتوظيفمستوى

الكاملالتوظيفمستوىمنأعلىاوأقلنقطة

التوظيفمستوىمنأقلنقطةعندالتوازنكانفإذا

عندازنالتووتحقق,انكماشيةفجوةلدنياأنفنقول,الكامل

فجوةالدنيفيكونالكاملالتوظيفمستوىمنأعلىنقطة

تضخمية

الفجوة) الانكماشية1
لإنفاقاخطتقاطععنديحدثالإجماليالمحليالناتجتوازن

أنحينفي,6000مستوىعندEالنقطةعند°45خطمع

وىمستعندتحقيقهيمكنالذيالإجماليالمحليالناتج

نقطةهيFفانثمومن7000يبلغالكاملالتوظيف

تحقيقهاللاقتصاديمكنالتيالتوازن



الفجوة الانكماشية

الانفاق الحقيقي

C + I + G + (X-M)

45°

6000 7000

6000
E

التوظيف الكامل

الفجوة الانكماشية

A

F

الناتج المحلي الإجمالي

الكاملالتوظيفمستوىمنأقلالتوازنيالدخلمستوى

Y



الفجوة) التضخمية2
مستوىعندEالنقطةعند°45خطمعالإنفاقخطتقاطععنديحدثالإجماليالمحليالناتجتوازن

ويحدث7000الكاملالتوظيفمستوىعندتحقيقهيمكنالذيالإجماليالمحليالناتجأنحينفي,8000

انخفاضفانذلكإلىبالإضافةللاقتصادالإنتاجيةالطاقةيفوقالكليالإنفاقيكونعندماالوضعهذا

فانهوظيفالتتوازنمستوىإلىوللوصولالأعلىإلىالإنفاقمنحنىتحركفيأيضايساهمقدالأسعار

إلىالوصولحتىالأسفلإلىالإنفاقخطتحركإلىذلكيؤديبحيثالكليالإنفاقمستوىخفضمنلابد

الإنفاقبخفضأوالضرائببزيادةأوالأسعاربزيادةوذلكالحكومةمنبتدخلذلكتحقيقيمكنFالنقطة

الكاملالتوظيفمستوىإلىلوصولاحتىالحكومي

أوماشيةالانكالفجواتظهورعدمفيمهمدورلهوالاستثمارالادخاربينالتنسيقأنالاقتصاديينيرى

التضخمية

التوازن و التوظيف الكامل



C + I + G + (X-M)

45°

7000         8000        

8000
E

فجوة تضخمية

B

لالكامالتوظيفمستوىمنأكبرالتوازنيالدخلمستوى

الفجوة التضخمية

التوظيف الكامل
الانفاق الحقيقي الناتج المحلي الإجمالي

Y

F



التوازن و التوظيف الكامل
:ةوالتضخميالانكماشيةالفجواتمعالجةفيالادخاردور

دورلهماروالاستثالادخاربينالتنسيقأنالاقتصاديينيرى

وقدالتضخمية،أوالانكماشيةالفجواتظهورعدمفيمهم

فئةلونيشكلاوالمدخرينالمستثمرينبأنذلكعلىاعترض

يصعبممامنفصلة،مجموعاتبلالحرالاقتصادفيواحدة

فعلتطيعتسالتيوالدولبينهم،والتنسيقالتجانسعمليةمن

.المركزيبالتخطيطتأخذالتيالدولهيذلك

كان. ظيفالتومستوىإنالاقتصاديينلدىالعامالمفهوم1

يفالإجماليالمحليالناتجيكونعندمايتحققالكامل

أنرةبالضروليسالكينزيةللنظريةووفقا,التوازنحالة

ناتجالتوازننقطةعندالكاملالتوظيفمستوىيتحقق

.الإجماليالمحلي

سيكون. ظيفالتومستوىعندتوازنحالةفيالاقتصاد2

هلكونالمستيرغبالتيالكميةتتعادلعندمافقطالكامل

ثمارهااستالمستثمرونيرغبالتيالكميةمعادخارهافي

يعاني. يفوقعندماالانكماشيةالفجوةمنالاقتصاد3
الذيالاستثماريالإنفاقلانالاستثمارحجمالادخار

تمالذيالادخارمستوىمناقلسيكونإضافتهتمت

وةالفجستحدثالعكسوعلىالدخلدائرةمنتسريبه
المدخراتالاستثمارحجميفوقعندماالتضخمية
الةالحهذهفيسيكونالإنتاجعلىالطلبلانالمحلية

الحقيقيالمحليالإنتاجمستوىمناعلى



الخامسالموضوع 
نظرية المضاعف
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مقدمة
الانفاق الاستهلاكيتعرفنا على الطلب الكلي والذي يتكون من

والإنفاق الاستثماري والإنفاق الحكومي وصافي التعامل 
.الخارجي

والدخل الأسعار الطلب الكلي على عدة عوامل مثل ويعتمد 

ذواق المستهلكين وأسعار الفائدة وأسعار الصرف والسياسة أو

منحنى فإن اذا تغيرت واحدة أو اكثر من هذه العوامل . المالية

.(اليسار)سفل أىإلو أ( اليمين)ىعلأىلي قد يتحرك الكالطلب ال

الطلب الكلي من خلال نظرية المضاعف ىوتؤثر هذه العوامل عل

ر الزيادة في الانفاق ستؤدي الي زيادة أكبأن والتي تتلخص في 

.في مستوى توازن الناتج المحلي الاجمالي

01/11/1439



Multiplier))المضاعفأمبد: أولا
ىوبعد زيادة الاستثمار إل•

ارتفع مستوى ( 900+200)1100
6800ىال( الانفاق الكلي)يالطلب الكل

لب ارتفع خط الطوبيانيا مليون دولار
ين سافة بين الخطموالى علأىالكلي ال

تمثل زيادة الطلب الناتجة من زيادة 
.(200)الاستثمار

درهاقبزيادةالتوازنيالمستوىوارتفع•
.دولارمليون800

:كالاتيالمضاعفقيمةايجادويمكن•

•𝑀𝑟 =
800

200
= 4

لاردوبمقدارالاستثمارزيادةيعنيوهذا•
4بمقدارالناتجزيادةىإلتؤديواحد

.دولار

الاستثمارزيادةقررالاعمالقطاعنأنفترض

قالسابللاستثمارإضافةدولارمليون200بمقدار

فالمضاعفكرةتتلخصالسابقالجدولمن)900

منكبرأبمقدارسيزيدالاجماليالمحليالناتجنأفي

دولارمليون200البالغةالاستثمارفيالزيادةقيمة

عنعبارةMrلهويرمزالمضاعفقيمةوتكون

ىالوازنيالتالاجماليالمحليالناتجفيالتغيرنسبة

:أيالاستثماريالانفاقفيالتغير

𝑀𝑟 =
الاجماليالمحليالناتجفيالتغير
الاستثمارفيغيرتال

الاستثمارمضاعفعليهويطلق

01/11/1439
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C + I0 + G + (X-M)

45°

6000         6800        

6800

بيانياالوضعهذاتوضيحويمكن

Multiplier))المضاعفأمبد: أولا

الإنفاق

Y

مليون دولار 200

C + I1 + G + (X-M)

E0

E1

الناتج المحلى الإجمالي

01/11/1439



كيفية عمل المضاعف: ثانيا
جدول تسلسل مضاعف الأنفاق

01/11/1439

التراكمىالإجمالي  قيمة الإنفاق في الدورة رقم الدورة

1000000 1000000 1

1750000 750000 2

2312500 562500 3

: : :

3987317 4228 20

: : :

4000000 0 مالا نهاية



كيفية عمل المضاعف: ثانيا
ستوى وبما أن مستوى الدخل التوازني سينتقل إلى م

زيادة الاستثمار وباتباع نفسآخر نتيجة 

:الخطوات السابقة نحصل على 

Y1 =
1

1 − b
(a + I1)

:وبطرح العادلتين الأخيرتين من بعضهما 

Y1 − Y0 =
(a + I1)

1 − b
−
(a + I0)

1 − b
ير أن الفرق بين شيئين هو عبارة عن التغوحيث 

:يمكن كتابة هذه المعادلة 

∆𝑌 =
∆𝐼

1 − 𝑏
نحصل على ΔIطرفي المعادلة على وبقسمة 

المضاعف وهو في هذه الحالة مضاعف 

:الاستثمار 

𝑀𝑟 =
∆𝑌

∆𝐼
=

1

1 − 𝑏

رياضيااشتقاق المضاعف•
:مستوى توازن الدخل عندما يتحدد•

:أي , الإنفاق الكلي = الدخل  

Y0 = C + I

ب أن دالة الاستهلاك بفرض عدم وجود ضرائوحيث 

:هي

C = a + bY0
مستقل عن الدخل أي والاستثمار 

I = I0
ي معادلة بمعادلتي الاستهلاك والاستثمار فبالتعويض 

:التوازن

Y0 = a + bY0 + I0
Y0 − bY0 = a + I0
Y0 1 − b = a + I0

Y0 =
1

1 − b
(a + I0)
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مضاعف الاستهلاك
اعفالمضأينش:الاستهلاكمضاعف

هلاكيالاستالانفاقزيادةنتيجةيضأأ

يفزيادةتحدثقدسابقاعلمناكما

الدخلرلتغينتيجةالاستهلاكيالانفاق

والأخرالمستحثالاستهلاك

لعوامبسببالتلقائيالاستهلاك

.الدخلغيراخرى

01/11/1439

ي التغيرات التي تحدث ف
C

ل نتيجة تغير أحد العوام
غير Cالمؤثرة على 
الدخل

يسمى الاستهلاك 
التلقائي

لى يكون الانتقال إلى أع
أو أسفل 

Yنتيجة التغير في 

يسمى بالاستهلاك 
المستحث

فس يكون الانتقال على ن
منحنى الاستهلاك



C0 + I + G + (X-M)

45°

6000         6800        

6800

الاستهلاكمضاعف
بيانياالوضعهذاتوضيحويمكن

كيفية عمل المضاعف: ثانيا

الإنفاق

Y

مليون دولار 200

C1 + I + G + (X-M)

E0

E1

الناتج المحلى الإجمالي
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الإنفاق الحكوميمضاعف
مثال

بفرض ان اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات

مليون 400وقامت الحكومة بزيادة انفاق بمبلغ 

فان قيمة المضاعف MPC=0.8دولار وكان 

هى

Mr =
1

1 − b
=

1

1 − 0.8
=

1

0.2
= 5

ويكون مقدار التغير في الدخل•

•
∆Y

∆G
=

1

1−b

•
∆Y

400
=

1

1−0.8

•
∆Y

400
= 5

•∆Y = 400 × 5 = 2000

وهذا يعنى ان الدخل التوازني ارتفع بمقدار•

مليون دولار2000

الإنفاق الحكوميمضاعف•
لانفاق يعتبر المضاعف الذى ينشا نتيجة زيادة ا•

ادة الحكومي مماثل للمضاعف الذى ينتج عن زي
الانفاق الاستهلاكي أو الاستثماري

(  G)وينعكس التغير في الانفاق الحكومي •

اق الانف) الذى يمثل احد عناصر الطلب الكلى 

مباشرة على مستوى الناتج المحلى( الكلى 

اق الإجمالي الذى يزداد بمقدار الزيادة في الانف

الحكومي مضروبا في قيمة مضاعف الانفاق

حيث

•∆𝑌 =
∆𝐺

1−𝑏

نحصل على G∆وبقسمة الطرفين على •

•
∆𝑌

∆𝐺
=

1

1−𝑏

ومن ثم فإن مضاعف الانفاق الحكومي هو •

•𝑀𝑟 =
1

1−𝑏
01/11/1439



C + I + G0

45°

6000                8000

8000

الحكوميالإنفاقمضاعف
فييادةالزنتيجةأعلىإلىالكلىالطلبدالةانتقالعمليةالتاليالشكليوضح

الحكوميالإنفاق

كيفية عمل المضاعف: ثانيا

C,I,G
Y

مليون دولار 400

C + I + G1

N1

N2

Y
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الاقتصاد المفتوح بدون ضرائبمضاعف
:  ا يلىويمكن اشتقاق مضاعف الاقتصاد المفتوح  كم
𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + (𝑋 −𝑀)

𝐶 = 𝑎 + 𝑏𝑌

𝐼 = 𝐼0 , 𝐺 = 𝐺0 , X= 𝑋0 ,

M = M0 +𝑚𝑦

𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑌 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 −𝑀0 −mY

𝑌 − 𝑏𝑌 +mY = 𝑎 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 −𝑀0

𝑌 1 − 𝑏 +𝑚 = 𝑎 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 −𝑀0

𝑌 =
1

1−𝑏+𝑚
(𝑎 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 −𝑀0)

حيث يمثل الجزء

Mr=
1

1−𝑏+𝑚

مضاعف الاقتصاد المفتوح

الاقتصاد المفتوح بدون ضرائبمضاعف•
رجي الاقتصاد المفتوح يتطلب إدخال القطاع الخا•

الناتج كمتغير يؤثر على الطلب الكلي أولا ثم على

المحلي الإجمالي أي سنضيف قطاع الصادرات 

التي للاقتصاد والواردات( حقن)التي تمثل إضافة 
.تمثل تسرب من الاقتصاد 

-:وتكون دالة الواردات كما يلى •

•M = M0 +mY

حيث•

•M0 الواردات التلقائية

•m ((MPM الميل الحدي للاستيراد الذى

دخل يوضح التغير في الواردات نتيجة تغير ال
بوحدة واحدة

01/11/1439

الاقتصاد المغلق الاقتصاد المفتوح

التسرب= الحقن  التسرب= الحقن 

T+S = G+I T+S+M = G+I+X



العكسيالمضاعف
العكسيالمضاعف•

ستؤديالناتجمكوناتحدأفيالزيادةأنذكرنا

فياضالانخففإنكذلك,كبرأبنسبةالناتجلزيادة

ناتجالفيكبرأانخفاضىإلتؤديالمكوناتهذهحدأ

قيمةفيمضروبةالانخفاضسالبوتساوي

.المضاعف

مثال
200خفض الانفاق  الاستهلاكي بمبلغ بفرض 

فان قيمة MPC=0.75مليون دولار وكان 

هيالمضاعف 

Mr =
1

1 − b
=

1

1 − 0.75
=

1

0.25
= 4

ويكون مقدار التغير في الدخل
∆Y = −200 × 4 = −800
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5200 6000

مليون دولار 200

𝐂𝟎 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 − 𝐌)

𝐂𝟏 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 − 𝐌)

E0

E1

الناتج المحلى الإجمالي

ق
فا
لإن

ا



أقسام الضريبة من حيث طريقة تحصيلها

أقسام 
الضريبة

ضريبة 
مزدوجة

تجمع بين 
النوعين 
السابقين

T = T̥+tY

ضريبة 
نسبية

ضريبة مرتبطة 
بمستوى الدخل

T = ty

ضريبة الدخل

t بة للضريالميل الحدي
)+(

تةضريبة ثاب

مبلغ ثابت يدفع 
بغض النظر عن 

مستوى الدخل

T ̥

الرسوم الحكومية
01/11/1439



الضريبةمضاعف
𝐶 = 𝑎 + 𝑏(𝑌 − 𝑇0)

𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑌 − 𝑏𝑇0 + 𝐼0 + 𝐺0

𝑌 − 𝑏𝑌 = 𝑎− 𝑏𝑇0 + 𝐼0 + 𝐺0

𝑌 1 − 𝑏 = 𝑎− 𝑏𝑇0 + 𝐼0 + 𝐺0

𝑌 =
1

1−𝑏
(𝑎 − 𝑏𝑇0 + 𝐼0 + 𝐺0)

∆𝑌

∆𝑇
=
𝜕𝑌

𝜕𝑇
=

−𝑏

1 − 𝑏
ويكون 

مضاعف الضرائب الثابتة في حالة الاقتصاد المغلق
M𝑟 =

∆𝑌

∆𝑇
=

−𝑏

1 − 𝑏
حمضاعف الضرائب الثابتة في حالة الاقتصاد المفتو

M𝑟 =
∆𝑌

∆𝑇
=

−𝑏

1 − 𝑏 +𝑚

الضريبةمضاعف
ضتفرقدالماليةالسياسةأدواتمنهيالضريبة

وأالاشخاصدخلىعلمباشرةضريبةالحكومة

ىعلوأالإنتاجىعلكالضريبةمباشرةغيرضريبة

.المبيعات

:ىإلتحصيلهاطريقةحيثمنالضريبةوتقسم

الثابتةالضريبة•

النسبيةالضريبة•

مضاعف الضريبة الثابتة
كرسومثابتمبلغوهيالدخلعنمستقلةوهي

-:لىيكمااشتقاقهويمكن,والطرقوالبلديةالرخص

𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺
𝐶 = 𝑎 + 𝑏𝑌

𝐼 = 𝐼0 ,     𝐺 = 𝐺0 ,   

T = T0
𝑌𝑑 = 𝑌 − 𝑇
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مضاعف الضريبة الثابتة
مضاعف الضريبة الثابتة

التوازني والدخل 0.8يساوى MPCمليون دولار وكان 400الحكومة زيادة إيراداتها من ضرائب الرخص بمقدار قررت  :1مثال

مليون دولار  أوجد 8000يساوى 

قيمة مضاعف الضريبة الثابتة•

التوازني الجديدالدخل •

الحل
مضاعف الضرائب الثابتة قيمة

∆𝑌

∆𝑇
=

−𝑏

1−𝑏
=
−0.8

1−0.8
= −4

لإيجاد الدخل التوازني الجديد يتم أولا  حساب أثر مضاعف الضريبة الثابتة على التغير في الدخل حيث
∆𝑌

∆𝑇
=

−𝑏

1 − 𝑏
∆𝑌

400
= −4

∆𝑌 = 400 × −4 = −1600

الدخل التوازني الجديد 
𝑌1 = 𝑌0 + ∆𝑌 =

𝑌1 = 8000 + −1600 = 6400
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مضاعف الضريبة النسبية
نسبية وفى حالة الاقتصاد المفتوح مع وجود ضرائب ثابتة و•

يصبح المضاعف

•𝑀𝑟 =
−𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡+𝑚

ولا يوجد الا 𝐺0وعند  وجود تغير في الانفاق الحكومي 

ل يكوننسبية فإن التغير في المستوى التوازني للدخضرائب 

𝑀𝑟 =
∆𝑌

∆𝐺
=

1

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡

∆𝑌 =
∆𝐺

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡
ية بالإضافة الى الضريبة النسب𝑇0أما إذا كان التغير في الجزء 

بحفان مستوى التغير في الدخل نتيجة تغير الضرائب يص

𝑀𝑟 =
∆𝑌

∆𝑇
=

−b

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡

∆𝑌 =
−𝑏(∆𝑇)

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡

النسبيةالضريبة مضاعف 
التعبير مكن الضريبة النسبية بمستوى الدخل المكتسب ويترتبط 

رياضياً بالمعادلة التاليةعنها 
𝑇 = 𝑡𝑌

بية معدل الضريبة أي الميل الحدي للضريبة النس tحيث تمثل 

الضريبة ويمكن الجمع بين الضريبة الثابتة و, ويكون موجبا 

-:تاليالنسبية وتأخذ دالة الضرائب في هذه الحالة الشكل ال
𝑇 = 𝑇0 + 𝑡𝑌

الضرائب النسبية𝑡𝑌الضرائب الثابتة ويمثل 𝑇0حيث تمثل 

𝑇0وفى حالة • = فإن مضاعف الضريبة النسبية يكون0

•𝑀𝑟 =
1

1−𝑏+𝑏𝑡

عفالمضاأما في حالة وجود ضرائب نسبية وثابتة يكون •

•𝑀𝑟 =
−𝑏

1−𝑏+𝑏𝑡
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كيفية عمل المضاعف: ثانيا
3مثال

أوجد مقدار التغير في  0.80يساوى ( MPC)للاستهلاك يو أن الميل الحد 0.25يساوى (  t)للضريبة الحدي بفرض أن الميل 

مليون ريال 200التغير التوازني اذا زادت حصيلة الضريبة بمقدار 

𝑀𝑟 =
−𝑏

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡

𝑀𝑟 =
−0.8

1 − 0.8 + (0.8 ∗ 0.25)

𝑀𝑟 =
−0.8

0.4
=-2

ومن ثم فإن الدخل في الدخل سيكون
∆𝑌 = −2 × ∆𝑇

∆𝑌 = −2 × 200 = −400

مليون ريال400مليون ريال فإن الدخل سينخفض بمقدار200أي أنه نتيجة لزيادة الضرائب بمقدار 

ن قيمة مضاعف الضريبة النسبية أقل من قيمة مضاعف الضريبة الثابتةأويلاحظ 
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الميزانية المتوازنةضاعفم: ثالثا
ي مع فإن المحصلة النهائية من زيادة الإنفاق الحكوم

زيادة متوازية في الضرائب ستكون

∆𝑌 = ∆𝐺
1

1−𝑏
+ ∆𝐺

−𝑏

1−𝑏

= ∆𝐺
1−𝑏

1−𝑏
= ∆𝐺

∆𝑌 = ∆𝐺

ب الكلي تعني الميزانية المتوازنة أن التغير في الطل

الذي يكون مصدره تغير في الإنفاق الحكومي 

من تغيرا مماثلا في الإيرادات المتحصلةويناظره 

الانفاقسوف يكون بنفس مقدار التغير فيالضرائب 

تحدث به ولإثبات ذلك رياضياً نفترض اقتصاد مغلق

تغيرات متساوية في كل من الانفاق الحكومي 

:ما يلى والضرائب الثابتة وتكون قيم المضاعفات ك

مضاعف الانفاق الحكومي

𝑀𝑟 =
∆Y

∆G
=

1

1 − b
مضاعف الضريبة الثابتة

𝑀𝑟 =
∆Y

∆T
=

−b

1 − b
مضاعف الميزانية المتوازنة

يمضاعف الضرائب أ+ مضاعف الإنفاق الحكومي 

𝑀𝑟 =
1

1 − 𝑏
+

−𝑏

1 − 𝑏
=
1 − 𝑏

1 − 𝑏
= 1
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السادسالموضوع 

العرض الكلى



النقاط الرئيسية

منحنى الطلب لكلى•

منحنى العرض الكلى•

الفجوة التضخمية والفجوة الانكماشية•

الطلبالتضخم الركودى الناتج من جانب •



ADمنحنى الطلب الكلى 

منحنى الطلب الكلى •
السلع والخدمات كمية يوضح •

في ون يرغب المستهلكالنهائية التي 

شرائها عند مستويات الاسعار 

.المختلفة

ينحدر منحنى الطلب الكلي من •

(  ميله سالب)أعلى إلى أسفل 

لناتج بين اويوضح العلاقة العكسية 
والمستوى  Y )الدخل )المحلي 

(.( Pالعام للأسعار 

AD

جالنات

Y

المستوى العام

للأسعار

P



ADمنحنى الطلب الكلى 

حدوث تغير في المستوى العام•
يؤدى الى حدوث 𝑃∆للأسعار 

نيا ويتمثل ذلك بياYتغير في الناتج 
ADبالحركة على منحنى 

ADمنحنى ( انتقال)انزحاف •

وسعية السياسات المالية والنقدية الت•
ى منحن( انتقال)تؤدى إلى انزحاف 

AD2الطلب الكلي إلى اليمين 

المالية والنقدية السياسات •
الانكماشية تؤدى إلى انزحاف 

تزحف الطلب منحنى( انتقال)
AD3الكلي إلى اليسار 

AD

جالنات

Y

المستوى العام

للأسعار

P 𝐀𝐃𝟐

𝐀𝐃𝟑



ASالعرض الكلى 

منحنى العرض الكلى •
كمية السلع والخدماتيوضح •

ندالتي ترغب الدولة في انتاجها ع•

لال خمستويات الاسعار المختلفة، •

محددة مع افتراض فترة زمنية 

.العرض الأخرىثبات محددات 

الكلي من العرض منحنى يتجه •

( ميله موجب ) أعلى إلى أسفل 

ناتج بين الالعلاقة الطردية ويوضح 
والمستوى  Y )الدخل )المحلي 

(.( Pالعام للأسعار 

AS

جالنات

Y

المستوى العام

للأسعار

P



ASمنحنى العرض الكلى ( انتقال )انزحاف 

عار حدوث تغير في المستوى العام للأس•
∆Pيؤدى الى حدوث تغير في الناتجY

نحنى ويتمثل ذلك بيانيا بالحركة على م
SD

بسببASمنحنى ( ينتقل )زحف ي•
معدل الأجر النقدي ) ن تعتبر الأجور م1

المحددات الأساسية لوضع منحنى 

بر العرض الكلي لأن عنصر العمل يعت

من أهم العناصر التي تحدد تكلفة 

لذلك فزيادة , الإنتاج في أي منشأة 

الاجور ومن ثم زيادة تكاليف الانتاج

منحنى ( انتقال) انزحافومن ثم 

𝐀𝐒𝟑العرض الكلي إلى اليسار 
ويحدث العكس عند انخفاض الأجور•

AS

جالنات

Y

المستوى العام

للأسعار

P

𝐀𝐒𝟐

𝐀𝐒𝟑



ASمنحنى العرض الكلى ( انتقال )انزحاف 

تغير أسعار ) مدخلات الانتاج الاخرى2
لى يؤدى ارتفاع أسعار مدخلات الإنتاج إلي انتقال منحنى العرض الكلى إ

فزيادة ليمين اليسار والعكس صحيح في حالة انخفاضها حيث ينتقل المنحنى إلى ا
لعرض اسعار الطاقة مثلا ومن ثم زيادة تكاليف الانتاج ومن ثم انزحاف منحنى ا

.اليسارإلى 𝐀𝐒𝟑الكلي 

ويحدث العكس عند انخفاض أسعار الطاقة
التقنية والانتاجية) 3

نحنى العرض يؤدي التحسين في التقنية إلى زيادة الإنتاجية وبالتالي انتقال م

زيادة الإنتاج الكلى إلى اليمين ، فمثلاً إذا استحدث الإنسان تقنية جديدة تؤدى إلي
نتاج ، وبافتراض أن الأجور ثابتة فإن ذلك سيؤدى إلى انخفاض تكاليف الإ

ضةوزيادة الربحية مما يشجع على زيادة الإنتاج ومن ثم زيادة الكمية المعرو

.𝐀𝐒𝟐جهة اليمين ثم انزحاف منحنى العرض الكلى ومن 

ويحدث العكس عند تدهور التقنية•



توازن العرض الكلى والطلب الكلى
هي الحالة : تعريف حالة التوازن •

مع التي يتساوى فيها العرض الكلي

الطلب الكلي عند كمية محددة وسعر

.ثابت 

ة هي الكمي: تعريف كمية التوازن -•

مع التي يتساوى فيها العرض الكلي

الطلب الكلي عند كمية محددة وسعر

.ثابت  وتسمى بنقطة التوازن

هو السعر: تعريف سعر التوازن -•

ي و الذي يظل ثابتاً مع العرض الكل

.الطلب الكلي عند كمية محددة 

وفيما يلي جدول يوضح توازن •

-:العرض والطلب 

نقطة 

التوازن

E

AD

AS

ي   الناتج المحلى الإجمال

Y

مستوى 

الاسعار

P

6000

100



توازن العرض الكلى والطلب الكلى
جدول يوضح توازن العرض الكلي والطلب الكلي•

 (1)
مستوى  
الأسعار

 (2)
إجمالي الكمية 

المطلوبة
(مليون ريال)

 (3  )
إجمالي الكمية

المعروضة
(مليون ريال )

 (4)
مستوى توازن العرض  

والطلب

 (5)
التغير في  

المستوى العام 
للأسعار

يرتفعأكبر من العرضالطلب8064005600

يرتفعأكبر من العرضالطلب9062005800

ثابتالطلب يساوي العرض10060006000

يقلالعرض أكبر من الطلب11058006200

يقلالعرض أكبر من الطلب12056006400



الفجوة التضخمية والفجوة الانكماشية
لكلى مع الاقتصاد الكلى عند تساوى العرض افي يتحقق التوازن •

          AD  =ASالطلب الكلى أى 

ذا ولكن يثار تساؤل أين يتحقق هذا التوازن وللإجابة على ه•

التساؤل نجد أن هذا التوازن إما أن يكون

قبل مستوى  
التوظف الكامل

وتحدث  
الفجوة الانكماشية

بعد مستوى  
التوظف الكامل

وتحدث
الفجوة التضخمية

عند مستوى  
التوظف الكامل

(حالة توازن )



حالة اقتصاد يعانى من فجوة انكماشية

7000 60006000 7000

YFYF

الناتج المحلى الإجماليالناتج المحلى الإجمالي

عار
لأس

م ل
لعا

ى ا
تو

مس
ال

كلى
ق ال

نفا
الا

E

E B

فجوة انكماشية

AS

AD

فجوة انكماشية

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 − 𝐌) /

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 −𝐌)



حالة توازن الطلب الكلى مع العرض الكلى عند مستوى التوظف الكامل

7000 7000

YFYF

الناتج المحلى الإجماليالناتج المحلى الإجمالي

عار
لأس

م ل
لعا

ى ا
تو

مس
ال

كلى
ق ال

نفا
الا

E

E

AS

AD

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 −𝐌)



تضخميةحالة اقتصاد يعانى من فجوة 

7000 80008000 7000

YFYF

الناتج المحلى الإجماليالناتج المحلى الإجمالي

عار
لأس

م ل
لعا

ى ا
تو

مس
ال

كلى
ق ال

نفا
الا E

E

B

فجوة تضخمية

AS

AD
فجوة تضخمية

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 − 𝐌) /

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + (𝐗 −𝐌)



تعديل الفجوة الانكماشية
من جة بافتراض أن اقتصاد ما يعانى من وجود فجوة انكماشية نات•

عند فإن نقطة التوازن تقع, الانفاق الكلى ضعف أحد مكونات 

عانى مستوى أقل من مستوى التوظيف الكامل فإن الاقتصاد سي

وسيجد العمال صعوبة, من البطالة وخاصة البطالة الدورية 

م العمل وفى الحالات القصوى تتدنى مستويات الأجور ومن ث

مما AS1إلى AS0انتقال منحنى العرض الكلى جهة اليمين من 

يؤدى إلى انخفاض مستوى الاسعار ومن ثم إزالة الفجوة 

عند  أىالانكماشية وتحقيق التوازن عند مستوى التوظيف الكامل

.Fالنقطة 



تعديل الفجوة الانكماشية
وتعديل الفجوات بهذه الطريقة•

ونادر ما يحدث ,يأخذ وقت طويل 
أو تدخل, بسبب قوانين العمل 
.الحكومة في الاسعار

وعندما تكون وتيرة انخفاض •
الاسعار والاجور بطيئة فإن 

الاقتصاد يشهد فترة طويلة من
الذى الفعلي انخفاض الانتاج 

يقه سيكون أقل من الذى يمكن تحق
ورة في حالة توظيف الموارد بالص
المثلى كما هو موضح بالمسافة

AB المجاوربالشكل

YF

AS0

AD

F

B
A

P

AS1

60005000

عار
لاس

ى ا
تو

مس

يالناتج المحلى الإجمال

120



هل يملك الاقتصاد آلية للتصحيح الذاتي
تمسكهم عندما تطول فترة الكساد وتتعمق ويزيد عدد العاطلين في•

بأجور مع عدم قدرة أصحاب الاعمال على دفع هذه الاجور 
.بسبب ضعف الطلب الكلى

ر في نهاية الامر سيقبل العمال الاجور المتدنية كما سيضط•
.أصحاب الاعمال الى تخفيض أسعار السلع والخدمات

ينيات من وحدث ذلك الأمر خلال فترة الكساد الكبير في عقد الثلاث•
.القرن العشرين

الة وهناك بعض الآراء التي تنادى بضرورة تدخل الدولة في ح•
دنى حدوث كساد في الاقتصاد وأنه ليس من الحكمة الانتظار لت

م ولكن الجدل قائ, الأسعار والاجور لإزالة الفجوة الانكماشية 
حول كيفية وحجم وتوقيت التدخل



تعديل الفجوة التضخمية
ازن تعنى الفجوة التضخمية أن التو•

يتحقق عند مستوى أعلى من معدل
حيث يتقاطع التوظيف الكامل

العرض الكلى مع منحنى الطلب 
، وفى هذه الحالة Eالكلى عند النقطة 

تكون هناك منافسة بين أصحاب 
الأعمال على استقطاب العمال 

المهرة مما يؤدى إلى ارتفاع معدلات
الأجور، وبالتالي يؤدى إلى زيادة
حنى تكاليف الإنتاج والضغط على من

ن ليتحرك للأعلى مالعرض الكلى 
AS0 إلىAS1

خميةتختفي الفجوة التضوبالتالي•

YF

AS0

AD

F

B E

P

AS1

عار
لاس

ى ا
تو

مس

يالناتج المحلى الإجمال



الناتج من جانب الطلبالركودىالتضخم 
 يكون من العرض السابق لعلاج الفجوة التضخمية يتبين أهمية أن لا•

ي المدى هناك زيادة كبيرة في الطلب الكلى عند تحقق حالة التوازن ف
ل لا يتحرك منحنى الطلب الكلى ويختحتى ( Fعند النقطة ) الطويل 

ل نقطة التوازن من جديد كذلك يلاحظ من الشكل السابق انه عندما تنق
حين فإن مستوى الناتج المحلى الإجمالي يقل فيFإلى Eالتوازن من 

.كودىالريرتفع مستوى الاسعار حيث تسمى هذه الظاهرة بالتضخم 

ب عندما يكون هناك زيادة في الطلالركودىوتنتج حالة التضخم •
جور نتيجة الكلى أكثر من الطاقة الانتاجية الحالية للاقتصاد فتزداد الا

اج لزيادة الطلب على الأيدي العاملة كما ترتفع أسعار عوامل الانت
ض الانتاج الاخرى فترتفع تكاليف الانتاج فيلجا رجال الاعمال الى خف

وزيادة أسعار السلع والخدمات مما ينتج عن ما يعرف بالتضخم
في الاقتصادالركودى



الركودي من جانب الطلب مالتضخ

•
زيادة في الطلب 

الكلي 

ة تزداد الأجور نتيج

لزيادة الطلب على 

الأيدي العاملة

ارتفاع اسعار 

عوامل الإنتاج

امزيادة التكاليف بشكل ع
ار خفض الإنتاج و زيادة أسع

السلع والخدمات

التضخم الركودي

من جانب الطلب



الناتج من جانب العرضالركودىالتضخم 
يعتقد بعض الاقتصاديين ان•

كا الذى ساد أمريالركودىالتضخم 

ينيات السبعينيات والثمانعقدىفي 

ثلة نتيجة لارتفاع أسعار الطاقة مم

في ارتفاع اسعار البترول في
حيث ادى 1979–1973الفترة 

من ذلك لارتفاع تكاليف الانتاج و

الى ثم انتقال منحنى العرض الكلى

اليسار وهو ما نتج عنه انخفاض

الناتج المحلى الإجمالي مما دفع 

وبالتالىالاسعار الى الارتفاع 
Aحدوث توازن جديد عند النقطة 

AS0

AD

AP1

E

P

AS1عار
لاس

ى ا
تو

مس

P0

𝐐𝟏 Q𝟎الناتج المحلى الإجمالي



التضخم الركودي من جانب العرض 

انخفاض مستوى 

الإنتاج

ارتفاع معدلات 

الأسعار

ارتفاع تكاليف 

الإنتاج
انتقال منحنى 

العرض إلى اليسار 

انخفاض الناتج 

المحلي الإجمالي

ف ترتفع الأسعار بهد

خفض الطلب الكلي 

حدوث نتيجة غير حميدة من

جهتين

هذا ما يعرف 

بالتضخم الركودي

من جانب العرض 



السابعالموضوع 

البطالة والتضخم



مقدمة
فيسيينأساكمفهومينوالتضخمالبطالةموضوعيسنناقشالفصلهذافي

يمكنالتيالتجاربأصعبمنالعملفقدانأنحيث,الكليالاقتصادعلم

لشرائيةاالقوةتأكلإلىيؤديالمستمرالتضخمأنكما,الفردمنهايعانيأن

لدىالقلقمنالكثيريخلقأمروهو,التجارأوالأفرادلدىالتيوالثروة

الجميع

تباطئمبشكلالإجماليالمحليالناتجينموالاقتصاديالركودحالاتفي

فتراتفيأمافيهامرغوبغيرمعدلاتإلىالبطالةمعدلبالتاليفيرفع

لىإينخفضالبطالةمعدلفإنالسريعوالنموالجيدالاقتصاديالأداء

نهائياتختفيلاالبطالةولكن,الطبيعيةمعدلاته



تعريف قوة العمل
عنيبحثونأويعملونممنالعملسنفيهمالذينالأشخاصكافةتشمل
ذكوراالأفرادجميعالفئةهذهتشملحيثالعمل،علىالقدرةولديهمعمل

منهمويستبعدسنة65منوأقلسنة15منأكبرسنفيهموالذينوإناثا  

غيرالبيوتورباتالدراسةمقاعدعلىوالطلابالعملعنالعاجزين
إنتاجيةعمليةيعتبرالبيوتفيعملهمأنمعالعملفيالراغبات



تعريف البطالة
رةالقدمعالمجتمعفيالعملقوةمنلجزءالجبري(التوقف)التعطل
معدليسمىبماالمجتمعفيالبطالةوتقاسوالإنتاجالعملفيوالرغبة

قوةإجماليإلىالعملقوةمن(العاطلين)العاملينغيرنسبةوهيالبطالة

العمل

العاطلين عن العمل عدد

إجمالي قوة العمل

(عدد المشتغلين + عدد العاطلين )

 ×100 =معدل البطالة 



أنواع البطالة
البطالة) Cyclicalالدورية1 Unemployment

الناتجيبلغأنوقبلالاقتصاديالركودفترةأثناءتحدثالتيالبطالةوهى

تقومعندماوتنشاالكاملالتشغيلمستوىأيالكاملةالطاقةمستوىالحقيقي

منجزءريحتسإلىبالتاليفتلجا,الإنتاجبخفضالركودفتراتخلالالمنشآت

هذادوثحفيهامادوراالكلىالطلبويلعب,التكاليفلتخفيضالعاملةالأيدي

.التوظيفوالانتاجفيانخفاضعنهسينتجالطلبفانخفاضالبطالةمنالنوع

,سرعةبيتحققلنالانخفاضاتهذهاتجاهعكسأنالاقتصاديينبعضويرى

,الانتاجديلتعلعملياتكبيرةلتكاليفتحتاجانتاجهاخفضتالتىفالمنشات

الانتاجانخفاضفترةخلالتكونالذىالسلعمنمخزونلديهاتراكمفقدكذلك

لتصريفهلوقتويحتاج



أنواع البطالة
البطالة الهيكلية ) 2Structural Unemployment

:مختلفة وهى بطالة اختيارية تحدث نتيجة لعوامل

استمرار الأشخاص العاطلين في البحث عن وظيفة أفضل تتوافق مع طموح اتهم -أ

تشريعات الحد الأدنى للأجور وضغوط نقابات العمل، تفرض على المؤسسات -ب

ضرورة أن تكون الوظيفة ملائمة للمؤهل

توافر بعض الوظائف الشاغرة في أقاليم أو مواقع جغرافية من الصعوبة الإ قامة فيها -ج
اجتماعيةلأسباب اقتصادية أو 

تفاوت  لدوران الأجور بين المناطق أو بين المؤسسات مما يدفع العاملين إلى ظاهرة ا-د

في العمل والانتقال إلى عمل آخر
المنافسةفيحتىأوالإنتاج،تقنيةفيأو,المستهلكينأذواقفيتحدثالتيالتغيرات-د

العاملةالأيديمنمعينةمهاراتعلىالطلبنوعيةتحديدفتؤثر

فياملينالععددكتقليصوالعسكريةالإداريةالتنظيماتفيهيكليةتحولاتإدخال-ه

أومؤهلاتيمتلكونلأشخاصأيضا  اختياريةبطالةوهىسياسيبقرارالجيش

للعملالمناسبالعرضحاليا  يجدونلاولكنمعينةمهنيةخبرات



أنواع البطالة
UnemploymentFrictionalالاحتكاكيةالبطالة3)

مهنيةخبراتأومؤهلاتيمتلكونلأشخاصأيضا  اختياريةبطالةوهى

البطالةوتختلفللعملالمناسبالعرضحاليا  يجدونلاولكنمعينة
كاكيةالاحتالبطالةفيالعمالأنفيالهيكليةالبطالةعنالاحتكاكية
الهيكليةالبطالةفيأماالوظائف،هذهلشغلالمطلوبةالخبراتيملكون

الخبراتهذهمثلتتوفرفلا
البطالة) Underemploymentالمقنعة4 or Disguised

يرغتعطلأنهافيالأخرىالأنواععنالبطالةمنالنوعهذاويختلف
حياتهمفيالعاطلونيستمرحيثالكمي،للقياسقابلوغيرملموس

اعانقطأيدون(المحددةغيرأو)المحددةدخولهمويتلقونالاعتيادية
زراعيالالقطاعالبطالةمنالنوعهذافيهايكثرالتيالقطاعاتأهمومن

الحكوميوالقطاع



أنواع البطالة
البطالة) Seasonalالموسمية5 Unemployment

السياحةووالزراعةوالإنشاءاتالبناءنشاطاتفيتكثرماغالباالبطالةوهذه

المناخفيةشديدتقلباتمنتعانيالتيالأقاليمفيالشتاءفصلفيخاصة

عادةيرتبطالبطالةمعدلفإنالبطالةنوععنالنظروبغضعامةوبصفة
تيالالفتراتخلالبشدةترتفعفالبطالةالدولةفيالاقتصاديالنشاطبحجم

ففيسرعةبالناتجينموعندماوتنخفضالإجماليالمحليالناتجفيهايتدنى

لان,رالازدهاأوقاتفييحدثماعكس,التوظيففرصتقل,الركودفترات

بشكلاوخدماتهإنتاجهاتخفيضإلىالكسادفتراتخلالعادةتلجأالمنشآت

البطالةمعدلارتفاعفييسهممما,كبير



للبطالةالآثار الاقتصادية 
انبجإلى,القوميالاقتصادعلىللبطالةالسلبيةالآثارأهممن

أهممنردموهدرفيتتركز,والسياسيةوالنفسيةالاجتماعيةالآثار

ردالموهذااستغلالفعدم,العملموردوهوألا,الاقتصاديةالموارد

حاجاتالإشباعفرصةالمجتمععلىيضيعالمناسببالشكلالهام

العملعلىوالقادرةالراغبةالعاملةالقوةتلكستوفرهاكانتالتي

يالقومالناتجمنمحتملجزءفقدانأيضايعنيوهذا,والإنتاج

فإن,والاقتصاديالاجتماعيالبعدينمنطلقومن,البطالةبسبب

آثارهلتفاديالبطالةمعدلمنالحدعلىجاهدةتعملالحكومات

المعيشةمستوىوتدنيالفقرفيالمتمثلةالسلبية



التضخم
العامتوىالمسفيوالملموسالمستمرالارتفاعبأنهالتضخميعرف

العامالمستوىأنعلمنامافإذامحددةزمنيةفترةخلالللأسعار

التضخمفإنودللنقالشرائيةالقوةمععكسياتناسبايتناسبللأسعار

يشترطأنهملاحظةويجبللنقودالشرائيةالقوةفيانخفاضايمثل

ترةولفوملموسامستمراارتفاعاالأسعارفيالارتفاعيكونأن

ثمسعارالأارتفعتإذاإمابالتضخمالحالةتسمىحتىمعينةزمنيه

حقيقياتضخمايعدلاذلكفإنالارتفاعقبلمستواهاإلىعادت

الأسعارفيمؤقتارتفاعوإنما



اليةيمكن قياس المعدل العام لتضخم حسب المعادلة الت

ارلأسعالقياسيبالرقميعرفماأوللأسعارالعامالمستوىيحسب

لأسعارالترجيحيالمتوسطاخذطريقعنCPIالمستهلكين

مادولةفيالمستهلكةوالخدماتالسلعمنمختارةمجموعة

سعارأفيتحدثالتيالتغيراتلقياسعادةالرقمهذاويستخدم

لأخرمكانأومنلأخرىفترةمنوالخدماتالسلع

×100

المستوى العام للأسعار-المستوى العام للأسعار 

في سنة المقارنة              في  سنة  الأساس
 =معدل التضخم 

في  سنة  الأساسالمستوى العام للأسعار



الأرقام القياسية لتكاليف المعيشة
الرقم التجميعي البسيط) 1
لالحصوتكلفةالمعيشةلتكاليفالبسيطالتجميعيالرقميقيس•

فسنإلىالسنواتمنسنةفيوالخدماتالسلعمنمجموعةعلى
هذاحسابيمكنقبلهاسنهفيوالخدماتالسلعمنالمجموع

:التاليةالمعادلةطريقعنالرقم

12

×100
السنة الحاليةمجموع أسعار

 =لتكاليف المعيشةالرقم القياسي
سنة الأساسمجموع أسعار



الأرقام القياسية لتكاليف المعيشة
الرقم) المرجحالقياسي2

))المرجحالقياسيالرقمعلىللحصول WCPIسنةفيوالخدماتالسلعأسعاربضربنقوم

بقسمةنقومثمالناتجة،الأرقامجمعيتمثمومنالمعتمدالترجيحيبالوزنالأساسوسنةالمقارنة

والمرجحالقياسيالرقمعلىلنحصل2000لسنةالقياسيالرقمعلى2004لسنةالقياسيالرقم

:كالتاليذلك

×100
سنة المقارنة بالوزن الترجيحي ضرب أسعارمجموع الرقم القياسي المرجح

سنة الأساس بالوزن الترجيحي ضرب أسعارمجموع=

(P2W)سنة ترجيح
2004

سنة ترجيح

(P1W) 2000
الوزن

W

سنة أسعار

2004(P2)
سنة أسعار

(P1)2000
السلع

90 45 45 2 1 A

120 90 30 4 3 B

75 50 25 3 2 C

285 185 100 الرقم القياسي

×154%=100
285

=الرقم القياسي المرجح
185



أسباب التضخم
ضغط) Demandالطلب(سحب)1 Pull

لإنفاقافيالزيادةتتجاوزعندما,الطلبزيادةأوضغطعنالمتولدالتضخميحدث

فيزداد(AS)الخدماتوالسلعمنالمعروضةالكميةفيالزيادةحجم(AD)الكلي

ويرتفعللاقتصادالكامنالناتجنمومعدلمنأسرعبمعدلالإجماليالطلببالتالي

العاموىالمستفيالارتفاعهذاينعكسوسوفللأسعارالعامالمستوىلذلكنتيجة

دوجومعوالخدماتالسلعسوقمنالمشتقالطلبفيزيادةشكلعلىللأسعار

ارتفاعاتمنعنهايتولدوماالعملسوقعلى(Feedback)الخلفيةالتغذيةتأثيرات

جماليإيتساوىحتىالعمليةهذهوتستمر,والعملالمنتجاتأسعارفيمماثلةجديدة

(AS)العرضإجماليمع(AD)الإنفاقأوالطلب



أسباب التضخم
ارتفاع) Costالتكلفة(دفع)2 Push

ليفتكاارتفاعفإنلاأمالطلبفيارتفاعاتواجهالمنشاةكانتإذاماعنالنظربغض
:منهاأسبابعدةإلىالتكاليفدفعأوارتفاعويعودالأعلىإلىبالأسعاريدفعالإنتاج

العمالنقاباتقبلمنأعليإلىالنقديالأجرمعدلدفع•

وطاقةخامموادمنالأخرىالإنتاجتكاليفزيادة•
التوقعات) 3Expectations

والأسعارالأجورتحديدفسلوكالتضخمحدوثفيالمهمةالعناصرأحدمنالتوقعاتتعتبر

بشانوقعاتهمتخاصوبشكلالمستقبلفييحدثإنيتوقعونهماعلىيعتمدالمنشآتقبلمن

التضخمنباتوقعاتهناكإنافترضنافلوالأخرىالمنشآتستضعهاالتيوالأسعارالأجور

الذّيالأمرالأساسهّذاعلىقراراتهابوضعتقومالمنشآت%5سيكونالقادمةالسنةفي
تدخلكماالتوقعهذاأساسعلىمنتجاتهاأسعارتضعفالمنشآتفعلايحدثالتضخميجعل

ستخداماطريقعنخفضهالحكومةتحاولفقدمرتفعايكونعندمافالتضخمالتوقعاتهذه
دالإفراتوقعاتإلىيعودوالأسعارالأجورارتفاعكاناذاإماونقديةماليهانكماشيةسياسات

نسبياطويلوقتإلىيحتاج



أسباب التضخم
التضخم) Importedالمستورد4 Inflation

ة يظهر هذا النوع من التضخم بوضوح في الاقتصاديات الصغير

صاديات الاقتصاديات الصغيرة والمفتوحة على الاقتوالمفتوحة على 

الأخرى والتي تستورد معظم احتياجاتها من المواد الخام والسلع 

تفاع على والخدمات النهائية في الأسواق العالمية بحيث ينعكس هّذا الار

أسعار بيع هّذه السلع والخدمات في الأسواق المحلية عندما يتم

الدول الصغيرة ذات الاقتصاديات تستطيعاستيرادها وعادة لا

ية ولهذا المحدودة التأثير في أسعار السلع والخدمات في الأسواق العالم

المستورد تعاني من التضخم فإنها غالبا ما



الآثار المختلفة للتضخم
واتجاهاتعلىغالبيتهاتتركزعديدةاقتصاديةتأثيراتللتضخمإن

منالحقيقيالناتجتوزيععلىو,جهةمنالاقتصاديالنمومعدلات

تمعدلاتصاعدتكلماأكثرتشتدالتأثيراتهذهأنكما,أخرىجهة

رةبصوو.نسبيا  طويلةلفتراتالظاهرةهذهاستمرتوالتضخم

هذاإنف,الأسعارفيالمستمرالارتفاعيعنيالتضخمأنحيثو,عامة

سيتضرروودللنقالشرائيةالقوةعلىسلبا  سينعكسالتضخمأنيعني

المحدودةالدخولذويأكثر



الآثار السلبية للتضخم
لأنوذلك,(GDP)الحقيقيالمحليالناتجنمومعدلانخفاض1)

الطلبعلىسلبا  ينعكسللأسعارالعامالمستوىتصاعد
ذلكإلىبالإضافةالإنتاجانخفاضإلىيؤديالذيالأمر,(AD)الكلي

يالمحلالناتجنمومنأكبربنسبةالسكاننمومعدلتزايدفإن

القوميالدخلمنالفردنصيبمتوسطانخفاضإلىيؤدي,الحقيقي

بالنسبةاأم.أكبربشكلوالخدماتالسلععلىالطلبيقلوبالتالي,

الأنشطةفيانخفاضاتشهدأنالمتوقعفمنالماليةللأسواق

ظاهرةتفاقمأنيعنيماوهوالمتاحةالأدواتفيالاستثمارية

إلى(مراحلهبعضفييرافقهماأو)النهايةفييؤديقدالتضخم
عاماقتصاديركود



الآثار السلبية للتضخم
إعادة) أرباح)العملياتفوائضدخوللصالحالقوميالدخلتوزيع2

هذا,الثابتةوالرواتبالأجورأصحابحسابوعلى(إيجاراتووفوائد
ةالمنخفضالدخولذويفإنمعدلاتهتصاعدتإذاالتضخمأنيعني

الاستهلاكيالطلبسينخفض,لذلكنتيجة,فقراأكثرسيكونونوالثابتة
بسببالفقرخطدونهمالذينالسكانعددوسيتزايد,المعمرةالسلععلى

بعضإلىالسلبيالتأثيريمتدوقدالأساسيةالحاجاتإشباعصعوبة
انخفاضبسببادخارهمميلينخفضعندماأيضاالمدخراتأصحاب
ارتفاعإنف,ذلكمنوبالرغمالنقودكميةتزايدمعالحقيقيةالفائدةأسعار
خمالتضبسببالأخرىالإنتاجعملياتوفوائضالأرباحنمومعدلات
اليبالتيؤديوهذا,الاقتصادفيالمالرأستراكممعدلاتمنسيزيد
فيتقبلامسسيسهمماالاستثماريللطلبالمهيأةالمدخراتقيمتعاظمإلى
الحلصالقوميالدخلتوزيعسيعيدالتضخمإنايالاقتصاديالنموزيادة

يةالإيجابالتأثيراتأهممنيعدماوهوالاستهلاكحسابعلىالاستثمار
للتضخم



الآثار السلبية للتضخم
التضخم) أقلأوربحاًأكثرعامبشكلالمقترضينيجعل3

اعارتفوقتفيالقروضعلىحصلوالأنهم,المقرضينمنخسارة

,شرائيةالالقوةانخفاضوقتفييسددونهاوللعملةالشرائيةالقوة

والدائنينفإنالصفرمنأقلالحقيقيةالفائدةأسعارتكونعندمالكن

معايخسرونالمدينين



الثامنالموضوع 

السياسة المالية

1



مقدمة

وتحقيقالاقتصاديالاداءلتحسينالكليالطلبعلىالتأثيرفيالحكومةدورنتناول

أوالضريبيةالسياسة(المتاحةالماليةالسياساتخلالمنالاقتصادفيالسعريالاستقرار

السياساتهذهاستخدامفإنأخرجانبومن)التحويليةالمدفوعاتأوالحكوميالانفاق

عجزعالجةمكيفيةحولالجدلمنالكثيريسودحيثالحكوميةالميزانيةوضععلىيؤثر

لخاصاالاستثمارزيادةإلىالموازنةعجزتخفيضوراءمنعادةالدولوتهدفالميزانية

تراضاقطريقعنإلايتحققلنذلكولكنالطويلالمدىفيالاقتصاديالنمووضمان

ثممنوالفائدةاسعارارتفاعإلىيؤديماالعجزلتمويلالمصرفيالنظاممنالحكومة

الجانبيفالاقتصادفيتوترايسبببدورهالذيالخاصالقطاععلىالتكاليفزيادة

المصروفاتخفضفإناخرىجهةمن,الانتاجتكاليفعلىلتأثيرهنظراالعرض

وتباطؤالكليالطلبانخفاضإلىالاخرهوسيؤديالموازنةعجزتقليلبهدفالحكومية

الاقتصاديالنموعملية
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آليات السياسة المالية

السياسة المالية

سياسة انكماشية

خفض المدفوعات 
التحويلية

خفض الانفاق 
الحكومي

زيادة الضرائب

سياسة توسعية

يالحكومزيادة الانفاق 

زيادة المدفوعات 
التحويلية

خفض الضرائب
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الانفاقو العلاقة بين ضريبة الدخل 
الضرائبهناك نوعين من 

ضرائب ثابتة•

Tأو الناتج لا تتأثر بمستوى الدخل •
= T0

الحكومية مثل رسوم الرخصكالرسوم •

والرسوم البلدية

بارة عن الضريبة هي عحيث أن وتكمن أهمية التمييز بين هذين النوعيين من الضرائب من 

Ydللإنفاقالمتاح والدخل )الناتج المحلي الاجمالي(الفرق بين الدخل = Y − T يعني وهذا

ي الناتج حتى لو لم يكن هناك تغير فللإنفاق المتاح عندما تزداد الضرائب يقل الدخل انه 

المحلي الاجمالي

ضرائب متغيرة•

كل بتغير مستوى الدخل أما بشتتغير •

𝑇النسبية مباشر كضرائب الدخل  = 𝑡𝑌
يعات غير مباشر كضرائب المبأو بشكل 

زيادة إلى الدخل تؤدي زيادة حيث 

ة الاستهلاك وبالتالي ترتفع حصيل

الضرائب المحصلة من المبيعات
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الانفاقو العلاقة بين ضريبة الدخل 
فخفضلضرائبالتغيرتبعاالاستهلاكمنحنىيتحرككيفنلاحظحيثبيانياذلكتوضيحيمكن•

عتمديالاستهلاكخطانحرافونوعيةمقدارلكنأعلىإلىالاستهلاكخطينقلسوفالضرائب

المتغيرةأمالثابتةالضرائبفيالتغيرمنناتجالضريبيالتغيركانإذاماعلى

عنالنظرغضبالمقداربنفسسيقلللإنفاقالمتاحالدخلفإنالثابتةالضرائبترتفعفعندما•

سوفوارالمقدبنفسالاستهلاكيالانفاقانخفاضإلىيؤديمماالاجماليالمحليالناتجمستوى

موازيبشكلالاستهلاكخطينخفض

وفقااقللإنفالمتاحالدخلعلىالتأثيرخلالهامنيتمضريبيةسياساتهناكأخرىناحيةمن•

دلبالمعمقارنةالمرتفعةالدخلمستوياتعندأعلىالضرائبمعدليكونإذالدخللمستوى

عندأكبرالاستهلاكمنحنىانحرافيكونلانيؤديماالمنخفضةالدخللمستوياتالمفروض

للدخلالعلياالمستويات

5



6

ق 
فا
لإن

ا
ي

لاك
ته

س
لا
ا

ي
يق
حق

ال

الناتج المحلي الاجمالي الحقيقي

ق 
فا
لإن

ا
حق

 ال
ي

لاك
ته

س
لا
ا

ي
يق

الحقيقيالناتج المحلي الاجمالي

منحني الاستهلاك اثر التغير الضريبيانحراف 



ضريبة الدخل والمضاعف
إلىلإنفاقايؤديوكيفالإنتاجمضاعفةإلىتؤديالتيالإنفاقسلسلةخلالمنعملهوكيفيةالمضاعفعملآليةخلالمن

عمليةالتستمروهكذاالفردلهذاجديدإنفاقإلىالدخلهذايتحولثمومنأخرلفرددخلالإنفاقهذاأنخلالمنأخرإنفاق

منمرحلةكلعندالدائريالتدفقتيارخلالمنيتسربسوفالدخلهذامنجزءفإندخلضريبةهناكيكونعندماأما

والإنفاقالدخلمراحل

الموظفينهؤلاءفإنلموظفينصرفهايتمرواتب1000مجموعمنفانه%20تساويالدخلضريبةكانتلوفمثلا

سيستلمون

𝑌𝑑 = 1 − 𝑡 = 1000 − 1 − 0.2 = 800

وحيث ان مضاعف الانفاق هوb= 0.75يسأويالميل الحدي للاستهلاك لهؤلاء العاملين أن إذا ما افترضنا 

𝑀𝑟 =
1

1−𝑏+𝑏𝑡

𝑀𝑟 =
1

1 − 0.75 + (0.75)(0.2)

𝑀𝑟 =
1

1 − 0.6
= 2.5
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ضريبة الدخل والمضاعف
 400بمقدار الرسم ان زيادة الانفاق ويوضح •

ليصبح  1000أدت إلى زيادة الدخل بمقدار 
 7000الدخل 

قيمة المضاعف فإن وعليه •
 Mr=1/0.25=4ستنخفض من 

إلى حالة عدم وجود ضرائب في
Mr =1/(0.25-0.15)=2,5

يكون هناك ضريبة دخلعندما •
توجد عدة أنه يجب ملاحظة 

عوامل تجعل من هذه الصيغة 
قة المبسطة للمضاعف غير متواف
مع الواقع وغير الدقيقة فهي لا
غير تتضمن الواردات وتتجاهل الت

مستوى الأسعار وهي عوامل في 
خفض قيمة المضاعفإلى تؤدي 
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تأثير التغير الضريبي على المضاعف
 400خفض الضرائب بمقدار الرسم أن ويوضح •

ليصبح الدخل  750أدت إلى زيادة الدخل بمقدار 

6750 

ريبي على يعتبر قياس تأثير التغير الض•

تغير المضاعف عملية أكثر تعقيداً من ال
أثرلان الحكومي وذلك الانفاق في 

الضرائب على المضاعف يحدث 

ير بطريقة غير مباشرة من خلال التأث

من ثم على الاستهلاك وأولاً على الدخل 

ئب أثر يكون لتخفيض الضراأن المتوقع 

ايجابي على الاستهلاك يمكن حساب

قيمة هذا الأثر عن طريق ايجاد حاصل

ي الضريبي فالانخفاض ضرب مقدار 

قيمة الميل الحدي للاستهلاك
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المدفوعات التحويلية الحكومية
السياسة المالية التي تستخدمها الحكومة إحدى أدوات هي •

قديم بتيطالبوا دون أن محددة من الافراد نقدية لفئة وهي عبارة عن مدفوعات حكومية •

المحليالانتاج في مساهمة مباشرة 

الحكومية المدفوعاتفإن الاجمالي ومن حيث التأثير على مستوى توازن الناتج المحلي •

تترك اثراً مماثلاُ لذلك الذي يحدث عند اجراء خفض في الضرائب 

أثر فإنلمستحقيها مليون ريال كمدفوعات تحويلية 400فمثلا عندما يتم صرف مقدار •

مليون ريال إذا 400ذلك سيكون مماثلا لما حدث في حاله تخفيض الضرائب بمقدار 

ريالمليون 300بمقدار للأعلى الكلي الإنفاق منحني سيتحرك 
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المالية التوسعيةللسياسة التخطيط 
ماليةسياسةتنفيذطريقعنالاقتصادإنعاشوتنوياقتصاديركودحالةمنتعانيمادولةأننفترض

إلىصولالووهوأخرهدفاتحققالوقتنفسوفيالإجماليالمحليالناتجزيادةإلىجهةمنتؤديتوسعية

ثابت؟رللأسعاالعامالمستوىأنافترضناإذاخاصةذلكتحقيقيمكنفكيفالعمللقوةكاملتوظيف

تخفيضأوالحكوميالإنفاقزيادةوهيالإجماليالمحليالناتجلزيادةطرقثـلاثالفصلهذافيناقشنا

المحلياتجالنبينالانكماشيةالفجوةلسدالكافيبالقدروذلكالتحويليةالمدفوعاتزيادةأوالضرائب

.تحقيقهيمكنالذيالإجماليالمحليوالناتجالفعليالإجمالي

الشكلومنيالحكومالانفاقزيادةطريقعنالانكماشيةالفجوةمشكلةمعالجةكيفيةالتاليالشكلويوضح

الإنفاقزيادةتمولذا7000مستوىعنديقعYFالكاملالتوظيفيحققالذىالمحلىالناتجأنيتضح

.2.5هيالمضاعفقيمةأنحيثالناتجمنالمستوىلهذاللوصول400بمقدارالحكومي

ةالحكوميالتحويليةالمدفوعاتزيادةأوالضرائببتخفيضأماالهدفلنفسالوصوليمكنكما
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الفجوة الانكماشيةلإزالة المالية آلية السياسة 
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لتضخملتخفيض االانكماشية المالية استخدام للسياسة 
إلىؤدييذلكللاقتصادالكاملالتوظيفمستوىعندالانتاجمنأكبرالكليالطلبيكونعندما

تخداماسالتضخممنالتخلصويتطلبالانكماشيةالفجوةعكسحالةوهيتضخميةفجوةظهور

بالشكلماكلاهأوالضرائبزيادةأوالحكوميالإنفاقتخفيضطريقعنأماانكماشيةماليةسياسة

ثممنوتضخميغيروضعإلىيصلحتىأسفلإلىالكليالانفاقخطتحركإلىيؤديالذي

الكاملالتوظيفمستوىعندالتوازنتحقيق

التيالذاتيالتصحيحوآليةالتضخميةالفجوةمنللتخلصالطريقةهذهبينالفرقملاحظةويمكن

فيفإنهيةالذاتأدواتهاستخدامللاقتصاديتركعندماأنهلاحظنااذالسابقةالفصولفيناقشنها

ذلككانوإنالكاملالتوظيفحالةإلىالاقتصادويعيدالتضخميةالفجوةمنيتخلصسوفالنهاية

تلافيليإيؤديسوفالماليةالسياسةاستخدامفإنهناأمانسبياطويلةزمنيةفترةسيستغرق

إلىكليالالطلبتخفيضخلالمنالتوازنإلىالوصولوسرعةالتضخميةالضغوطفيالوقوع

الكاملالتوظيفانتاجمستوي
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التاسعالموضوع 

النقديةالسياسة 

ة النقود والسياس-مبادئ اقتصاد كلى -محمد سلام / د

النقدية
1



مقدمة
علىنقديةالالسياسةتأثيروكيفية،وتاريخها،النقودتعريفالفصلهذايناقش

:ثلم؛المركزيةللبنوكالمتاحةالنقديةالأدواتاستخدامخلالمنالكليالطلب

حتياطيالانسبةفيالتحكمأو،الخصمسعرتغييرأو،المفتوحةالسوقعمليات

لنقوداوأصلالنقديالنظامماهيةعلىالتعرفالفصلهذافيوسنحاول.النظامي

السياسةباستيعابهدفالنقودإيجادكيفيةعلىسنتعرفكما،قياسهايتموكيف

.الدولةفيالنقودحجمعلىللرقابةالمتاحةالأدواتنوضحثم،النقدية

2النقود والسياسة النقدية-مبادئ اقتصاد كلى -محمد سلام / د



النقودتعريف 
بول كوسيط القومع , الأفراد يستخدم في تبادل السلع والخدمات ويلقى قبولا عاما بين شيء أي هى

مها في عمليات للتبادل بين أفراد المجتمعات ،أصبح لزاما الاحتفاظ بكميات من تلك النقود لاستخدا
.المبادلة ،وهذا ما يسمى بعرض النقود

:ويمكن التمييز بين نوعين من عرض النقود
عرض ) يتكون من مجموع النقود المصدرة للتداول مضافا إليها: النقود بمعناه الضيق 1

ي وقت وهي الودائع التي يمكن التصرف بها والسحب منها في أ)مجموع الودائع تحت الطلب 
:؛أي (

الودائع تحت الطلب+النقود المتداولة (=1ن)عرض النقود
M1=CR+CD:أو

.الودائع تحت الطلب= CDالنقود المتداولة ،= CRعرض النقود =M1)حيث 
عرض النقود بمعناه الواسع ) هو عبارة عن عرض النقود بمعناه الضيق مضافا إليه(: 2ن)2

:عبارة عن(2ن)الودائع لأجل ،فتصبح معادلة عرض النقود بمعناه الواسع 
.الودائع الآجلة(+1ن(=)2ن)عرض النقود
M2=CR+CD+SD:أو

M2=M1+SD:أو
.الودائع الآجلة تمثل SD،  (1ن)النقود عرض M2=حيث 

ة البنوك  ويخضع عرض النقود لتغيرات مستمرة تنشأ بسبب سياسات البنك المركزي ومجموع
دية وفقا قمة الجهاز المصرفي وهو الذي يدير السياسة النقالمركزي يمثل التجارية ، إذ أن البنك 

.لمقتضيات ومتطلبات الاقتصاد الوطني 
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النقودوظائف 
:يليفيماالنقودوظائفأهمتتمثل

:للتبادلوسيط(أ

قبلمنالعامبولالقمبدأمنالوظيفةهذهوتأتي،للنقودالرئيسيةالوظيفةهيالتبادلوساطةتعتبر

عوباتصعلىالتغلبالوظيفةهذهطريقعنأمكنوقد،المتداولةالورقيةللعملةالمجتمعأفراد

توفرهاىمدعلىالوظيفةهذهفيالنقودنجاحمدىويعتمدالمبادلةعمليةوتسهيلالمقايضةنظام

.ةللتجزئوقابليتهاوتجانسهاتزويرهاإمكانيةوعدمبهاالجمهوروثقةقيمتهاواستقرار
:للحسابووحدةللقيمةمقياس(ب

والخدماتالسلعقيمبينالمقارنةخلالهامنويمكنالخدماتوالسلعقيمةقياسعلىالنقودتعمل

كيلوأنيعنيهذاريال24السمككيلووثمنريالات4الحليبكيلوثمنكانإذامثلاالمختلفة

.حليبكيلو6يعادلالواحدالسمك
:للقيمةكمخزنالنقود(ج
جزءا  ينفقإذ،الدخولتلكفيهايتسلمونالتياللحظةنفسفيدخولهمكاملبإنفاقالأفراديقوملا

،مستقبليةالالاحتياجاتعلىللإنفاقيدخرالآخروالجزء،الجاريةالاحتياجاتعلىالنقودتلكمن

قيمتهايفالاستقرارلهايتوفرأنشريطةعلىللقيمةمخزنأومستودعدورتلعبالنقودأنأي

النقودإيداعالأفضلمنيكونفقد،التضخمحالاتفيأما.الحادةللتقلباتعرضهتكونلابحيث

.للنقوديةالشرائالقوهمنيقللالتضخملانالشرائية،قيمتهاعلىتحافظأخرىسلعهشكلفي
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البنوك المركزية
السياسةفيذوتنالتجاريةالبنوكعلىالرقابةبمهاميقوم,البنوكبنكأحيانا  يسمى
.صرفالوأسعاروالائتمانالفائدةوأسعارالنقدفيالتحكمخلالمنللدولةالنقدية
السياسةتنفيذوتخطيطفيباستقلاليةالعالمأنحاءفيالمركزيةالبنوكمعظموتتمتع
:التاليةالأدواتخلالمنالنقدية

عمليات) المفتوحةالسوق1
بواسطةةالحكوميالسنداتشراءأوبيععلىالمفتوحةالسوقعملياتسياسةتقوم•

الاقتصاديفالنقودكميةعلىالتأثيرأوالحكوميالإنفاقتمويلبهدفالمركزيالبنك
توأراد,قليلةالسوقفيالمعروضةالنقودكميةأنالمسئولةالجهاترأتفإذا,

البنوكلقبمنالمعروضةالسنداتبشراءمثلا  ستقومفإنهاالنقودعرضكميةزيادة
,السنداتذههبقيمةجديداحتياطيالتجاريةالبنوكالمركزيالبنكويعطي,التجارية
.النقودمنالمعروضةالكميةبالتاليوتزداد
البنوكيديفلوضعهاجديدةنقودبطبعتقوملاالمركزيةالبنوكفإن,الواقعفيولكن

.لديهاوجودةالمالتجاريةالبنوكحساباتبزيادةتقومبلالنقودعرضلزيادةالتجارية
النقودوليدتعمليةبدورهاتبدألكياحتياطيفائضالتجاريةالبنوكلدىيكونوبهذا
ريالمليون100السنداتقيمةكانتفلو.(الودائع)النقودمضاعفلنظريةوفقا
:بمقدارستكون(MS∆)النقودعرضفيالزيادةفان,%20الاحتياطيوكانمثلا  

مليون500= مليون 100* 0.20/ 1
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البنوك المركزية
ضالفائكامليقرضالبنكأنيفترضالنقودلمضاعفالنموذجهذاولكن

ومنكلذل.المصرفيةالقنواتخارجللنقودتسربيوجدلاوأنه.الاحتياطي
عرضفيغيرللتالحقيقيةالكميةلمعرفةالمركزيالبنكسياسةنتائجضبطأجل
فيعودتولاتخرجقدالتيالمبالغمعرفةالمركزيالبنكعلىيجب,النقود
لأفراداقبلمنتحتجزقدالتيالاحتياطياتخلالمن,المصرفيالنظامداخل
لكميةحقيقيقياسإلىمعهاالمركزيالبنكيصللاأخرىلأغراضالبنوكأو

.النقودعرضفيالتغير
بخطوةالمركزيالبنكفسيقوم,النقودعرضبتخفيضالرغبةحالةفيأما

نكالبيقومأي,النقودعرضزيادةحالةفياتخاذهاتمالتيلتلكمعاكسة
تقللفسوالخطوةهذه.المفتوحةالسوقفيالحكوميةالسنداتببيعالمركزي

تقومعندماف,المركزيالبنكلدىالتجاريةللبنوكالقانونيالاحتياطيحجممن
منخصمبالالمركزيالبنكيقوم,الحكوميةالسنداتبشراءالتجاريةالبنوك

,كزيالمرالبنكلدىالبنوكاحتياطياتخفضإلىيؤديما,لديهحساباتها
.النقودعرضكميةانخفاضثمومن
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(م سعر الخص)في عرض النقود من خلال إقراض البنوك التحكم 
سعر) الخصم2

زيادةأوضتخفيطريقعنالنقديالوضععلىالتأثيرالمركزيةللبنوكيمكن
ونيكفعندما.(الخصمسعريسمىكماأو)القروضهذهعلىالفائدةسعر
الخصمسعربتخفيضالمركزيالبنكيقومالنقودعرضزيادةهوالهدف
بدورهاهيتستطيعحتىمنهالاقتراضزيادةعلىالتجاريةالبنوكلتشجيع
ودالنقعرضتقليصالمركزيالبنكأرادإذاأما.العملاءإقراضفيالتوسع
ومن.يةالتجارللبنوكيقدمهاالتيالقروضعلىالخصمسعربزيادةيقومفإنه
إلىاليبالتيوديماتقدمهاالتيالقروضبخفضبدورهاالبنوكهذهتقومثم

.النقودعرضخفض
عرضعلىللتأثيركأداةالخصمسعراستخدامأنملاحظةفيجب,ذلكومع
روضالقلان,وأمريكاأوروبافيخاصة،كبيرةبأهميةيحظىيعدلمالنقود
كبيرةنسبةتشكلتعدلمالمركزيالبنكمنالتجاريةالبنوكعليهاتحصلالتي
علىللسيطرةالفعاليةمحدودةتعتبرالنقديةالسياسةهذهفإنولذلك,عمليتهافي

أثيرتفإنذلكإلىبالإضافةتطورا  الأكثرالدولفيخاصة،النقودعرض
جاريةالتللبنوكالمركزيالبنكمنالمقدمةالقروضحجمانخفاضأوارتفاع
.جدا  ضعيفيعتبرالفائدةأسعارعلى
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ي على عرض النقود من خلال الاحتياطي القانونالتأثير 
الاحتياطي) القانونى3
دنىأبحدبالاحتفاظالتجاريةالبنوكبإلزامالمركزيالبنكيقوم

ةمواجهحالفيالمودعينحقوقلضمانقانونيأونظاميكاحتياطي
نقديةمصاعبلأيةالبنك

خفض,النقودعرضزيادةقررماإذاالمركزيالبنكويستطيع
منجزءتحويلإلىيؤدىمماالقانونيالاحتياطينسبة

المركزينكالبلدىالتجاريالبنكفيهيحتفظالذيالقانونيالاحتياطي
لىإيؤديبدورةوهذا,للجمهورإقراضهالبنكيستطيعفائضإلى
.قبلمنشرحهتمكماالودائعمضاعفخلالمنالنقودعرضزيادة
ةبزياديقومفإنه,النقودعرضخفضالمركزيالبنكأرادإذاأما

.القانونيالاحتياطينسبة
للتأثيركزيالمرللبنكالمتاحةالنقديةالسياساتالتاليالشكلويوضح

:النقودعرضكميةعلى
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السياسة النقدية 

سياسة نقدية 

انكماشية  
سياسة نقدية 

توسعية   

رفع سعر

الخصم 

ه رفع نسب

الاحتياطي

النظامي 

بيع 

السندات 

الحكومية 

شراء 

السندات 

الحكومية 

ه خفض  نسب

الاحتياطي 

النظامي 

خفض 

سعر 

الخصم 
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السياسات النقدية والطلب الكلى
(C)الاستهلاكيالإنفاقمنيتكونالكليالطلب
(G)الحكوميوالإنفاق(i)الاستثماريوالإنفاق
الحكومةفإنولهذا(X-M)الصادراتوصافي

علىتأثيرللمباشرهالماليةبالسياسةالتحكمتستطيع
.والحكوميالاستهلاكيالإنفاق

صافيوالاستثماريالإنفاقأنالاقتصاديونويعتقد

فيالتغيرتجاهحساسيةالأكثرهماالصادرات

تؤثركيفلمجاوراالشكلويوضح.النقديةالسياسة

الفائدةعروسالاستثماريالإنفاقبينالعكسيةالعلاقة

ائدةالفسعرفارتفاع,الكلىالانفاقمنحنىعلى

ؤدييما,الاستثمارعلىالطلبانخفاضإلىيؤدي
.يحصحوالعكسللأسفلالانفاقمنحنىتحركإلى

عارتفاإلىأدىاقتصادكسادحدثأنهلنفترض

الحكومةوأنعاليةمستوياتإلىالبطالةمعدلات

ادالاقتصلإنعاشالنقديةالسياسةاستخدامقررت

عرضزيادةأنقررالمركزيالبنكإنافترض

قالسومنالحكوميةالسنداتشراءخلالمنالنقود

تحريكلالحاليللوضعالأنسبالسياسةهيالمفتوحة
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ىتأثير تغير سعر الفائدة على الطلب الكل

𝐂 + 𝐈𝟐 + 𝐆 + 𝐗 −𝐌

𝐂 + 𝐈𝟏 + 𝐆 + 𝐗 −𝐌

𝐂 + 𝐈 + 𝐆 + 𝐗 − 𝐌



السياسات النقدية والطلب الكلى
ع سوف تؤدي هذه السياسة بالطب•

إلى تحرك منحنى عرض النقود 

اور الشكل المجإلى اليمين كما في 

أن منحنى الطلب علىبافتراض 
فإن ذلك , ثابت ( Md)النقود 

سيؤدي إلى زيادة عرض النقود 

وى وانخفاض سعر الفائدة إلى مست

%5أدنى من التوازن الأصلي 
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السياسات النقدية والطلب الكلى
لفائدةاسعربينالعكسيةالعلاقةوبسبب

عرسانخفاضفإنالاستثماريوالإنفاق

اقالانفتحريكعلىيعملسوفالفائدة

اءوإنشجديدةمصانعكبناءالاستثماري

منوالقائمةالمنشآتفيوالتوسعمباني

الناتجيزدادسوفالمضاعفخلال

فيالزيادةنسبةمنالإجماليالمحلي

فيموضحهوكماالاستثماريالإنفاق

توىمسسيرتفعوبالتاليالمجاورالشكل

كنتيجةالبطالةوتنخفضالتوظيف

.الفائدةسعرلانخفاض

قديةنسياسةاتباعحالةفيالعكسويحدث

.انكماشية

السياسةتأثيرمدىإنملاحظةويجب

درجةعلىيعتمدالكليالطلبعلىالنقدية

عرضفيالتغيرإلىالفائدةسعرحساسية

الاستثمارحساسيةمدىوعلىالنقود

حجملىإبالإضافةالفائدةسعرفيللتغير

يدتحدفيمهمادورايلعبالذيالمضاعف
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ىتأثير تغير سعر الفائدة على الطلب الكل
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𝐂 + 𝐈𝟎 + 𝐆 + 𝐗 −𝐌

𝐄𝟎

𝐄𝟏

𝐘𝟐𝐘𝟏
الإجمالى المحلى الناتج

كلى
قال

نفا
الإ



السياسة النقدية والمستوى العام للأسعار 
علىقىتبوأنهاللأسعارالعامالمستوىتغيرأثرسابقاأهمل
.حالها

فإن,الكليوالعرضالكليالطلبنموذجدراسةخلالمن•
مستوىالتحديدفيهاما  دورا  يلعبللأسعارالعامالمستوى
.الإجماليالمحليللناتجالتوازنى
,سعارللأالعامالمستوىعلىالنقودعرضزيادةأثرولتحديد
ىمنحنثباتافتراضمع,الكليالطلبمنحنىيستخدم
رضالعمنحىعلىالمؤثرةالعواملثباتأي,الكليالعرض
.الكلي

طريقعن,النقودعرضبزيادةتوسعيةنقديةسياسةبإتباع•
الحكوميةالسنداتشراء•
القانونيالاحتياطينسبةخفضأو•
الخصمسعرخفضأو•

الإنفاقزيادةبسبب؛الكليالطلبزيادةالىستؤدي
.الفائدةسعرانخفاضعنالناتجالاستثماري

المحليالناتجيزدادالنقودعرضفيالزيادةلتلكنتيجةإذن
.للأسعارالعامالمستوىوكذلكالإجمالي

منعيةالتوسالنقديةالسياسةإتباعأنإلىالإشارةتجدروهنا
لعاماالمستوىارتفاعإلىعادةيؤديالنقديةالسلطاتقبل

فيالأسعاراستمرتإذاالتضخمحدوثثمومن,للأسعار
ادالاقتصكانإذاخاصةفيهمرغوبغيرأمروهو,الارتفاع
.منهقريبا  أوالكاملالتوظيفمستوىعنديعمل
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أثر زيادة عرض النقود على الناتج المحلى الإجمالي  
والمستوى العام للأسعار
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